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 محل انجام محاسبات

 (سال چهارم)رياضي پايه 

  
  

جا بود، نتيجه گرفت راننده ترمز كرده است. اين  هي، وسيلة نقلية خود را متوقف كرد. عابري كه در آن اي با ديدن چراغ قرمز در چهاررا راننده -1

 گيري براساس كدام استدلال است؟ نتيجه

 ) استنتاجي  4  ) استقرايي3  ) شهودي2  ) تمثيلي1

nدر اثبات حكم  -2
...

( n ) ( n ) n
   

     
1 1 1

1 4 4 7 3 2 3 1 3 شود تـا   اضافه مي P(k)به روش استقراي رياضي، چه عبارتي به فرض  1

 حكم ثابت شود؟

1 (
( k )( k ) 

1
3 2 3 3    2 (

( k )( k ) 
1

3 1 3 4  

3 (
( k )( k ) 

1
3 1 3 3     4 (

( k )( k ) 
1

3 1 3 2  

 همواره برابر با كدام گزينه است؟ 1001بر  abcabcصورت  رقمي به قسيم اعداد ششقسمت ت خارج  -3

1 (abc  2 (cab   3 (bca   4 (acb 

n)ام و nاگر جملات  -4 )1 باشد، مجموع  144و  89ام دنبالة فيبوناتچي به ترتيبn اول دنباله كدام است؟ ةجمل 

1 (216   2 (228   3 (232   4 (246  

 پذير است؟ جملة نهم دنبالة فيبوناتچي، بر كدام عدد زير بخش -5

1 (5   2 (3   3 (16   4 (17  

nt،tلة حسابي با جملة عمومي اگر در يك دنبا - 6 3 tو5 8  باشد، جملة ششم اين دنباله كدام است؟ 85

1 (53  2 (63  3 (76  4 (73 

چي چند واحد اضـافه شـود تـا جملـة     است. به جملة سيزدهم دنبالة فيبونات 144و  89 ترتيب بهجملات يازدهم و دوازدهم دنبالة فيبوناتچي  -7

 دست آيد؟ شانزدهم دنبالة مربعي به

1 (23   2 (16   3 (20    4 (26 

xاگر اعداد  -8 , x ,x  5 6 3 3  كدام است؟ xجملة متوالي از دنبالة فيبوناتچي باشند، مقدار  3از راست به چپ  ترتيب به 5

1 (12  2 (10  3 (9  4 (8 

   مجموع پنج جملة اول دنبالة مربعي با جملة چندم دنبالة فيبوناتچي برابر است؟ -9

 ) دوازدهم4   ) يازدهم  3  ) دهم2  ) پنجم  1

 تر از مجموع جملة نهم دنبالة مربعي و جملة چهارم دنبالة مثلثي است؟ جملة چندم از دنبالة فيبوناتچي، دو واحد كم -10

 ) دوازدهم  4  ) يازدهم3  ) دهم2  ) نهم1

  هاي اعداد  استدلال رياضي، دنباله
  58تا  1  هاي صفحه
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 محل انجام محاسبات

4

2

y

d

x

  )1( رياضي  

  
  

 كدام است؟ dخطة به شكل مقابل، معادل توجهبا  -11

1 (x y 4 2 1 

2(x y 2 4  
3(x y 2 4 1  
4(x y 2 15   

Aة خطي كه از دو نقط معادلة -12
 

   

2
Bو1

 
   

1
 ؟كند ها را با كدام طول قطع مي محور طولگذرد،  مي4

1 (4
3  2 (4   3 (7

3   4 (7 

xاگر دو خط -13 y 3 4 )و 2 n )x y  2 1 4   كدام است؟nبر هم عمود باشند، 4

1 (4
3  2 (13

7  3 (13
6  4 (22

7 

kو  3برابر  ABخط  اگر شيب پاره -14
A

 
  
 

2
Bو  1

k

 
   

2
 كدام است؟ kباشند،  1

1 (5
7  2 (5

7  3 (8
7  4 (

8
7 

ة از دو نقط dخط  -15 
 
 

3
و  5 

 
 

1
 ؟است كدام 2به طول  dروي خط اي  نقطهرض ع  .گذرد مي 1

 4) 4  5) 3  صفر) 2  1) 1

x، معادلاتkبه ازاي كدام مقدار - 16 x 
15 xو  23 k k  2  داراي جواب مشترك هستند؟ 3

1 (26
 )3  ) صفر2   9

26
9   4 (28

9  

yتقاطع دو خط ة نقط -17 x 3 xو 5 y  2 3  كدام است؟ 8

1 ( 
  

2
1  2 ( 

 
 

1
2  3 ( 

 
 

2
1  4 ( 

  

1
2  

xاگر خط -18 y 2 3 axبر خط1 y 4 axروي خط  ،1اي به طول  عمود باشد، عرض نقطه 6 y 4  كدام است؟ 6

1 (1  2 (2   3( 4   4 (3 

Aاگر  -19
 

  
 

3
Bو  7

 
  
 

0
 كدام است؟ABخط و طول پارهABخط باشند، مجموع شيب پاره3

1 (1
3  2 (7

3  3 (19
3  4( 

11
3  

Aة سه نقط -20
 

   

1
1 ،B

 
  
 

3
Cو  0

 
  
 

1
 چند واحد است؟ ABCهاي يك مثلث هستند. محيط مثلث  رأس 3

1 (4 5  2( 5 3 5  3 (5 2 5  4 (7 5  

  معادلات درجة اول و معادلة خط
  138تا  97هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

  

  سال سومرياضي 

  
yمساحت محصور به نمودار خط  -21 x 3  و محورهاي مختصات كدام است؟ 1

1 (3  2( 1
6  3 (2  4( 1

3  

aيب خط اگر ش -22
y x 2 aباشد، مقدار   2، برابر 53

 كدام است؟  2

1 (6    2 (8- 

3 (8    4 (6-  
yكدام گزينه نمودار تقريبي تابع  -23 (x )   22  باشد؟ مي 1

 
  
  
1 (    2 (  

  
  
  
  
  

3 (    4 (  
  
  
  

 گذرد؟  محورهاي مختصات مي ل و دومهاي او هاز ناحيفقط تابع؛  كدام نمودار -24

1(f (x) x 4 1    2(f (x) x  21 

3(f (x) x 3    4(f (x) x  21  
 اند.) صورت تقريبي رسم شده براي موقعيت بيان شده كدام نمودار صحيح است؟ (نمودارها به -25

ناگهان حدود ظهر، هوا ابري شد و دما كاهش يافت، بعد از رفتن ابرها، هوا سريعاً دوباره گرم  .شد تر مي تدريج گرم دم هوا بهاز صبح كه بلند ش«
 »شد، سپس با غروب آفتاب، هوا مجدداً خنك شد.

 
  

1 (    2 (  
  
  
  
  

3 (    4 (  
  
  

  تابع
  49تا  26هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

 ؟در شكل زير باشد Lمعادلة خط تواند  مي  كدام گزينه - 26

1 (x y   2 3 0   

2 (x y   2 3 0    

3 (x y  2 3 0    

4 (x y  2 3 0  

kة اگر شيب خطي كه از دو نقط  - 27
M( , )

3 3 )Nو 13 , )4   ام است؟كد kباشد، مقدار  نشدهتعريف   گذرد، مي3

1(4  2(6  3(10  4(3 

yتابع  نمودار تقريبي -28 ax b   كدام، است؟(a , b ) 0 0 

  

1(     2 (  

  

3(    4(  

xنمودار تابع  -29 y  3 2 1  ؟گذرد نمي، از كدام ناحية محورهاي مختصات 0

  ) چهارم4  ) سوم 3  ) دوم  2  ) اول1

yدر معادلة خط - 30 (a )x  2 1   كدام است؟ a است. مقدار 4برابر  xبه تغييرات  y، نسبت تغييرات1

1 (7  2 (5  3 (3-  4 (3  

x 

y y 

x 

x 

y 
y 

x 
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 محل انجام محاسبات

  

 اقتصاد
  

 پاسخ درست و كامل موارد زير است؟ ترتيب بهكدام گزينه  -31

  شود؟  كشور از وضعيت استقلال اقتصادي دور مي ،كدام گزينه بيانگر حالتي است كه در آنالف) 
  ن به چه نكاتي تأكيد دارد؟ قانون اساسي جمهوري اسلامي ايرا 49و  47اصول ب) 
  ناشي از كدام عملكرد بوده و پيامد آن كدام است؟ترتيب  به، هاي در حال توسعهصورت جزيره) در داخل كشور گيري مناطق رشد يافته (به شكلج) 

تبعـيض بـين   زي حـرام، ج)  انـدو  عين مبارزه بـا ثـروت   مشروع بودن مالكيت در ب) ،محدود كردن منابع تأمين كالاهاي وارداتي كشورالف) ) 1
 زيست مناطق ـ تخريب محيط

  اقتصادي   ةافراد جامعه ـ عدم توسع ةعدم تأمين امكانات براي همج)  ،زيست پايدار و حفظ محيط توسعه ب) ،محصولي فاصله گرفتن از وضعيت تك الف) )2
تبعـيض بـين   ج)  ،انـدوزي حـرام   در عين مبارزه بـا ثـروت   بودن مالكيت  مشروع ب) ،محدود كردن منابع تأمين كالاهاي وارداتي كشورالف) ) 3

  مناطق ـ رشد اقتصادي ناپايدار
  اندوزي ـ رشد اقتصادي ناپايدار هاي ثروت فعاليتج)  ،كن كردن فقر تلاش براي ريشهب)  ،بازارهاي فروش كالاهاي توليدي كشور كردنمتنوع الف) ) 4

 ؟است زيرتكميل كنندة جاهاي خالي عبارات كدام گزينه  -32

  به مسائل اقتصادي كشور پرداخته است. ،…شود، با عنوان  مي …قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران كه شامل اصل  …الف) فصل 
  معروف است. …به  ،يابد هاي دولت كه با ماليات گرفتن تحقق مي مشي ب) آن دسته از خط

  تأكيد كرده است. و تأمين نيازهاي اساسي همة افراد جامعه محروميت كن كردن فقر و بر ريشه …) قانون اساسي جمهوري اسلامي در اصل ج
  …اين بود كه ، ساخته بوددوست را فراهم  هاي پاياني عمر رژيم پهلوي، موجبات نگراني بسياري از نخبگان ايران د) آنچه در سال

هـا بـا وجـود     د) كشـورمان در طـول ايـن سـال    سوم، ج) چهل و  هاي پولي، ، ب) سياستحقوق ملتالف) چهارم ـ چهل و سوم تا پنجاهم ـ   ) 1
حركـت كنـد، در مسـير    يابي به اقتصادي توانمند و متكي به خـود   و دستكه در مسير توسعه  برخورداري از درآمدهاي عظيم نفت، به جاي اين

  كرد. هاي بزرگ حركت مي وابستگي هرچه بيشتر به قدرت
يـابي بـه    د) حكومت پهلوي، دستج) چهل و چهارم، هاي مالي،  ) سياستباقتصاد و امور مالي، م ـ  و دو الف) سوم ـ چهل و چهارم تا پنجاه ) 2

  .هاي بعد را از بين برده بود و امكان تداوم رشد در سال زيست آغاز كرده بود غيرقابل جبران محيط شديد و توسعه را به قيمت تخريب
هـا بـا    كشـورمان در طـول ايـن سـال    د) ج) چهل و سوم، هاي مالي،  ) سياستبمالي، الف) چهارم ـ چهل و سوم تا پنجاهم ـ اقتصاد و امور   ) 3

حركـت كنـد، در   يابي به اقتصادي توانمند و متكي بـه خـود    و دستكه در مسير توسعه  وجود برخورداري از درآمدهاي عظيم نفت، به جاي اين
  كرد. هاي بزرگ حركت مي مسير وابستگي هرچه بيشتر به قدرت

يابي بـه توسـعه    حكومت پهلوي، دستد) ج) چهل و چهارم، هاي پولي،  ) سياستب، حقوق ملتم ـ  و دو وم ـ چهل و چهارم تا پنجاه سالف) ) 4
  .هاي بعد را از بين برده بود و امكان تداوم رشد در سال زيست آغاز كرده بود غيرقابل جبران محيط شديد و را به قيمت تخريب

 ؟هاي زير است ت كدام گزينه بيانگر پاسخ صحيح پرسشاعبار -33

  از اصول قانون اساسي مورد تأكيد قرار گرفته است؟يك   در كدام ،»قرار دادن وسايل كار در اختيار كساني كه قادر به كارند ولي وسايل كار ندارند«الف) 
  است. …گذاري  گذاري دولت، سرمايه ترين سرمايه ب) مهم

مجلس با يكي از پيشنهادهاي دولت موافق نباشد، بهترين و مؤثرترين وسيله براي جلوگيري از اجراي برنامـة پيشـنهادي،    هرگاه«ج) عبارت 
  در ارتباط با كدام يك از كاركردهاي بودجه است؟ ،»تصويب نكردن بودجة آن است.

  نرخ ثابت ماليات چيست؟  د) ويژگي
زياد و به عكس با كـاهش   ،هداف، د) در اين نظام مالياتي، نرخ ماليات با افزايش درآمد يا دارايي، ج) ارزيابي ازيربناييالف) چهل و سوم، ب) ) 1

  شود. درآمد و دارايي، كم مي
ج) كسب مجوز قانوني براي دولت، د) اين نوع نرخ مالياتي در وضع نسبي افراد در قبـل و بعـد از پرداخـت     اجتماعي،الف) چهل و سوم، ب) ) 2

  آورد. به وجود نميماليات تغييري 
زيـاد و بـه    ،در اين نظام مالياتي، نرخ ماليات با افزايش درآمـد يـا دارايـي    ج) كسب مجوز قانوني براي دولت، د)اجتماعي، الف) پنجاهم، ب) ) 3

  شود. عكس با كاهش درآمد و دارايي، كم مي
  آورد. در وضع نسبي افراد در قبل و بعد از پرداخت ماليات تغييري به وجود نمي د) اين نوع نرخ مالياتيج) ارزيابي اهداف، ، زيربناييپنجاهم، ب) الف) ) 4

 ن اساسي، بودجة دولتاقتصاد و قانو
  86تا  62هاي  صفحه
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 ؟كدام گزينه پاسخ درست و كامل سؤالات زير است -34
  گذراند؟ الف) لايحة بودجه پس از تقديم به مجلس و تا پيش از تصويب شدن، چه مراحلي را مي

  چيست؟كنند،  ها و مؤسساتي كه به نحوي از بودجة كل كشور استفاده مي خانه هاي وزارت ب) هدف ديوان محاسبات از رسيدگي به كلية حساب
  است. …عهده دارد، كه در اجراي بودجه نقش اساسي بر هاي مالي ترين دستگاه ج) يكي از مهم

د از سـود  درص ـ 50را فراهم سـاخته اسـت،   زيست  محيطكاهش فعاليت يك مؤسسة توليدي كه موجبات آلودگي د) هنگامي كه دولت براي 
  شود؟ يك از كاركردهاي بودجه مربوط مي به كدام ،كند حاصل مؤسسه را به عنوان ماليات دريافت مي

اي از محل اعتبارات مصوب تجاوز نكند و هر وجهي در محـل خـود    ، ب) هيچ هزينهطرح در جلسة علني مجلسالف) تصويب هيئت دولت و ) 1
  نظريات. ج) خزانه، د) هماهنگ ساختن برسدمصرف به 
اي از محل اعتبارات مصوب تجاوز نكند و هر وجهـي   و طرح در جلسة علني مجلس، ب) هيچ هزينهبودجة مجلس الف) بررسي در كميسيون ) 2

  هاي دولتي و غيردولتي باط فعاليت. ج) خزانه، د) ارتبرسدمصرف به در محل خود 
دولت به همة تعهدات خود عمل كند. ج) سـازمان برنامـه و بودجـه، د)     ، ب)ة مجلسبودجدر كميسيون الف) تصويب هيئت دولت و بررسي ) 3

  هاي دولتي و غيردولتي ارتباط فعاليت
و طرح در جلسة علني مجلس، ب) دولت به همة تعهدات خـود عمـل كنـد. ج) سـازمان برنامـه و      بودجة مجلس الف) بررسي در كميسيون ) 4

  بودجه، د) هماهنگ ساختن نظريات
 ؟است نشدهماليات غيرمستقيم به درستي محاسبه در كدام گزينه  -35

5,ني در بازار واگر پول يك بسته ماكار) 1 بسـته   5تومان باشد، در اين صورت فردي با خريد  400تومان باشد و ميزان ماليات غيرمستقيم آن  000
25,ني وماكار 23,ن پول پردازد كه از اي تومان مي 000   تومان آن ماليات غيرمستقيم است. 2000و ني وماكارتومان آن متعلق به شركت  000

واحد پولي است، دولت به منظور جبران كسري درآمد خود، تصـميم   400در يك كشور آفريقايي قيمت تمام شدة هر كيلو شير در هر سال ) 2
واحد  750چون شير، ماليات غيرمستقيم وضع كند و در اين صورت، قيمت فروش شير در بازار، كيلويي  گرفته است بر روي كالاهاي پرمصرفي

  واحد پولي است. 350مقدار ماليات غيرمستقيم هر كيلو شير  حالت، در اين شود ميپولي 
18,فرنگي را به قيمت  فرنگي هر قوطي رب گوجه يك كارخانة توليد رب گوجه) 3 ، مبلـغ رساند كه از ايـن   كننده مي تومان به دست مصرف 000

13,تنها    فرنگي ماليات غيرمستقيم است. درصد از مبلغ فروش هر قوطي رب گوجه 30تومان سهم كارخانه است.  500
تومـان باشـد،    150ات غيرمستقيم هر پاكـت سـيگار   فروشد، اگر ميزان مالي تومان مي 700شركت دخانيات هر پاكت سيگار توليدي خود را ) 4

تومـان ماليـات    450 :اسـت  شـرح ايـن  كند به  پاكت سيگار از شركت دخانيات خريداري مي 3وضعيت پرداخت ماليات فردي كه روزانه معادل 
  پرداختي به شركت دخانياتتومان  1650غيرمستقيم و 

 ؟هاي زير است كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش - 36
  عنوان يكي از منابع درآمد دولت در چه زماني باعث رونق اقتصادي خواهد شد؟ نشر اسكناس به الف)
هر كدام چه نـوع   ،»عوارض نوسازي، عوارض اتومبيل، ماليات بر اتومبيل، ماليات بر فروش اتومبيل و ماليات بر واردات اتومبيل« ترتيب بهب) 

  شوند؟ مالياتي محسوب مي
  اي است؟ هاي سرمايه هاي جاري و قسمت دوم و چهارم بيانگر هزينه ت اول و سوم بيانگر هزينهج) در كدام گزينه قسم

ب) عوارض شهرداري ـ عوارض شهرداري ـ ماليات بر دارايي ـ ماليات بر     ،الف) اقتصاد در حال ركود باشد يا اشتغال كامل وجود نداشته باشد) 1
هـاي   گـذاري  هاي مولد ـ سرمايه  گذاري هاي انتقالي ـ سرمايه  هاي پرسنلي ـ پرداخت  ج) هزينه، نقل و انتقالات دارايي ـ حقوق و عوارض گمركي 

  زيربنايي
ب) عوارض شهرداري ـ حقوق و عوارض گمركـي ـ ماليـات      ،زماني كه حجم پول در گردش جامعه متناسب با تقاضاي كلّ جامعه باشدالف) ) 2

هـاي   هـاي زيربنـايي ـ هزينـه     گـذاري  هاي انتقالي ـ سـرمايه   ج) پرداختي ـ حقوق و عوارض گمركي،  بر نقل و انتقالات دارايي ـ ماليات بر داراي 
  هاي اجتماعي گذاري پرسنلي ـ سرمايه

ب) حقوق و عوارض گمركي ـ عوارض شـهرداري ـ ماليـات      ،زماني كه حجم پول در گردش جامعه متناسب با تقاضاي كلّ جامعه باشدالف) ) 3
هاي پرسـنلي   هاي مولد ـ هزينه  گذاري هاي اجتماعي ـ سرمايه  گذاري دارايي ـ ماليات بر درآمد ـ عوارض شهرداري، ج) سرمايه   بر نقل و انتقالات

  هاي اداري ـ هزينه
ت بر عوارض شهرداري ـ عوارض شهرداري ـ ماليات بر دارايي ـ ماليا   ب)  ،الف) اقتصاد در حال ركود باشد يا اشتغال كامل وجود نداشته باشد) 4

هـاي پرسـنلي ـ     هـاي زيربنـايي ـ هزينـه     گـذاري  هـاي انتقـالي ـ سـرمايه     نقـل و انتقـالات دارايـي ـ حقـوق و عـوارض گمركـي، ج) پرداخـت        
  هاي اجتماعي گذاري سرمايه
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 محل انجام محاسبات

 با فرض جدول مالياتي زير: -37

  ت؟ميليون ريال درآمد دارد، كدام اس 1020 ،اي كه در سال الف) ميزان ماليات ماهانة توليدكننده
  ب) ميزان ماندة خالص ماهانة او چند ميليون ريال است؟

  ج) نام نرخ مالياتي مورد محاسبه چيست؟

1د) چنانچه اين توليدكننده، 
  ماند؟ گذاري كند، چه مقدار از اين مانده براي او باقي مي ماندة خالص ماهانة خود را سرمايه 3

A  معاف از ماليات  در ماه ريالميليون  15درآمدهاي تا  
B   ميليون ريال 15درصد نسبت به مازاد  10با نرخ   در ماه ميليون ريال 25درآمدهاي تا  
C   ميليون ريال 25درصد نسبت به مازاد  15با نرخ   در ماه ميليون ريال 35درآمدهاي تا  
D   ميليون ريال 35درصد نسبت به مازاد  18با نرخ   در ماه ميليون ريال 65درآمدهاي تا  
E   ميليون ريال 65درصد نسبت به مازاد  24با نرخ   در ماه ميليون ريال 65درآمدهاي بالاتر از  

  

,الف) ) 1 ,12 700 ,، ب) 000 ,72 300 ,اي، د)  ، ج) تصاعدي طبقه000 ,48 200 000     
,الف) ) 2 ,17 200 ,، ب) 000 ,73 200 ,اي، د)  ، ج) تصاعدي طبقه000 ,48 200 000  
,) الف) 3 ,12 700 ,، ب) 000 ,73 200 ,، ج) تصاعدي كلي، د) 000 ,42 800 000     
,) الف) 4 ,17 200 ,، ب) 000 ,72 300 ,، ج) تصاعدي كلي، د) 000 ,42 800 000     

  ؟نيستهاي اداري  مربوط به هزينه» جزء اول و چهارم«در كدام گزينه  -38
  مربوط به تلفنة هاي آب و برق ـ يارانه متعلقّ به برخي از كالاها ـ هزين ) حقوق قضات ـ هزينه1
  تلفن و گاز ـ حقوق نمايندگان مجلسة آب و برق ـ هزين هاي هاي حمل و نقل ـ هزينه ) هزينه2
  هاي مربوط به ملزوماتي چون كاغذ و قلم ـ حقوق ايام بيكاري و از كار افتادگي هاي حمل و نقل ـ هزينه ) حقوق معلّمان ـ هزينه3
  هاي مربوط به اجاره و تلفن ديدگان از حوادث طبيعي ـ هزينه متعلق به برخي از كالاها ـ كمك به آسيب بيكاري و از كار افتادگي ـ يارانة) حقوق ايام 4

اي هاي سرمايهكدام دسته از هزينه ء، جز»هاي نساجي ها و احداث كارخانهگذاري در امور فرهنگي و هنري، ساخت نيروگاهسرمايه«ترتيب،  به -39
 يا عمراني دولت هستند؟

 گذاري مولّدمايهگذاري زيربنايي ـ سرگذاري مولّد ـ سرمايه) سرمايه1

  گذاري مولّدگذاري اجتماعي ـ سرمايهگذاري زيربنايي ـ سرمايه) سرمايه2
  گذاري زيربناييگذاري زيربنايي ـ سرمايهگذاري اجتماعي ـ سرمايه) سرمايه3
  گذاري مولّدگذاري زيربنايي ـ سرمايهگذاري اجتماعي ـ سرمايه) سرمايه4

سـال اسـت، در ايـن     5ايم و عمر مفيد آن  ميليارد ريال خريداري كرده 115اي را به قيمت  لاي سرمايهدر يك جامعة فرضي يك دستگاه كا -40
 :ترتيب بهصورت 

مجموع هزينة استهلاك در دو سال آخر چـه   ،درصد افزايش بها داشته باشد 10اي  الف) چنانچه در دو سال آخر عمر مفيد اين كالاي سرمايه
  مقدار خواهد بود؟

  است؟ چقدريد كالا ب) قيمت جد
  ج) هر سال چه ميزان براي هزينة استهلاك بايد كنار بگذاريم؟

50/الف) ) 1 126/ميليون ريال، ب)  6   ميليارد ريال 23ميليارد ريال، ج)  5
25/الف) ) 2   ميليارد ريال 22، ج) ميليارد ريال 125ميليون ريال، ب)  3
50/الف) ) 3   ميليارد ريال 22ميليارد ريال، ج)  125ميليون ريال، ب)  6
25/الف) ) 4 126/ميليون ريال، ب)  3   ميليارد ريال 23ميليارد ريال، ج)  5
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  چهارمسال ادبيات فارسي    
  
  

  
  
  

  ؟است متفاوتقاعدة قافيه در كدام بيت  -41
  خورده داند لذت تير تو را زخم نخجير تو را / صيد پيكانهر شد دهان شكرگو ) 1
  ا را / لب تو تازه كند روح صد مسيحا راخط تو سرمه كشد ديدة تمنّ) 2
  د اگر چيند نم از رخسار ماافگار ما / آستين سوز لب شود ريش ار برد نام دل) 3
  كو سرانجامي كه شب روشن كنم كاشانه را / آورم شمع و به دست آرم دل پروانه را) 4

  ؟قافيه، صحيح است 3قافية كدام دو بيت، مطابق تبصرة  -42
  و كس نشنود / چو تو نباشد در عالم و نه هست و نه بودالف) ايا شهي كه چو تو كس نديد 

  زدهبريك يك  به سرمه هشده / نقط ب) سنجد چيلان بدو نيمه
  خوريم  پ) بدان تا همه دست شادي بريم / به ياد رخ نامور مي

  ت) تهمتن بزد دست و نيزه گرفت / قلون از دليريش مانده شگفت
  الف ـ پ) 4  ت ـ الف) 3  پ ـ ب) 2  ب ـ ت) 1

 آمده است؟ نادرستتقطيع هجايي كدام مصراع مقابل آن  -43
)كسي قارون شد  ) گيرم كه ز مال و زر1 U U UU )         
)) شخصي به هزار غم گرفتارم 2 U U UU )       
)) تحصيل عشق و رندي آسان نمود اول 3 U U U U )           
)) خرّم آن روز كزين مرحله بربندم بار 4 UU UU UU UU)         

 راع اول بيت زير كدام است؟ تقطيع هجايي و تقطيع به اركان مص -44
  » جز خاك سر كويت زهي همت كه حافظ راست از دنيي و از عقبي / نيايد هيچ در چشمش به«
1 (U / U / U / U             2 (UU / UU / UU / UU         
3 (U / U / U / U             4 (U / U / U / U        

  ؟شود ديده مي» ابدال«و » فاعلاتن به جاي فعلاتنآوردن «ر وزني در كدام بيت هر دو اختيا -45
  دردم از يار است و درمان نيز هم / دل فداي او شد و جان نيز هم) 1
  گفته بودم چو بيايي غم دل با تو بگويم / چه بگويم كه غم از دل برود چون تو بيايي) 2
  رآميز به دشنامي چندب اي چند قند آميخته با گل نه علاجِ دل ماست / بوسه) 3
  / كه هيچ كار ز پيشت بدين هنر نرود گرد و هرجايي دلا مباش چنين هرزه) 4

  ؟در كدام مصراع اختيارات شاعري بيشتري به كار رفته است - 46
  همچنين دير زي و شاد زي و خرّم زي) 2  بر همه خلق ببند و به همه كس بگشاي) 1
  دل خويش و كف خويش و رخ خويش و سر خويش )4  تاج نيكانبر و برنه به سر  دست زي مي) 3

  ؟سروده شده است» من مطوي منحورمنسرح مث«يك از ابيات زير در بحر كدام -47
  نگار كو خدا بهرفروشي گلم نيست تحمل اي صبا / دست زدم به خون دل  ) حسن1
  ) آن قامت است ني به حقيقت قيامت است / زيرا كه رستخيز من اندر قيام اوست2
  سيه كه تو داري / جانب هيچ آشنا نگاه ندارد م و آن چشم دل) ديد3
  ) لازم است احتمال چندين جور / كه محبت هزار چندين است4

  ؟شود ها محسوب مي»وزن تك«جزء  ،كدام بيت علاوه بر داشتن وزن دوري -48
  انتظار مدعي سفرة بي آموزگار / خلوت بي صحبتپرور است  دولت جان) 1
  توانم كه نظر نگاه دارم است بسي گناه دارم / چه كنم نمي من اگر نظر حرام) 2
  دم كردم كه گرد عشق نگردم / همي برابرم آيد خيال روي تو هرهزار جهد ب) 3
  ها خويشتنم كردي بوي گل و ريحان ها / بي رفت به بستان وقتي دل سودايي مي) 4

  ؟نيستوزن كدام بيت دوري  -49
  ت/ هر لحظه با تو ما را شوقيست در زياد هرچند نيست با ما مهر تو در ترقي) 1
  گر به گزش درافگني سنگ و گزت بهم زند / ور به رزش درآوري غوره و رز تلف كند) 2
  از عشق تو زاهد را دم گرم نخواهد شد / زيرا كه بدان آتش هرگز نرسد خامي) 3
  ن ساز راوقت طرب خوش يافتم آن دلبر طناز را / ساقي بيار آن جام مي مطرب بزن آ) 4

  دهد؟كدام گزينه وزن شعر نيمايي زير را به درستي نشان مي -50
  »امام/ من به بهترين بهارها رسيدهها گذشتهزار چشم تو/ من ز بهترين بهشت در بنفشه«
  ) فاعلاتن فاعلاتن فع/ فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع/ فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع1
  ت فاعلات فع/ فاعلات فاعلات فاعلات فع) فاعلات فاعلات فع/ فاعلات فاعلا2
  ) فاعلات فاعلاتن فع/ فاعلات فاعلاتن فاعلات فع/ فاعلات فاعلاتن فاعلات فع3
  ) فاعلاتن فاعلات فع/ فاعلاتن فاعلات فاعلاتن فع/ فاعلاتن فاعلات فاعلاتن فع4

  قافيه، عروض
  62تا  1  هاي صفحه
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  هاي ادبي آرايهتاريخ ادبيات و 
  
  

  
  
  
  

  

 ؟نيستاقي هاي سبك عر كدام مورد از ويژگي -51

  ورود روزافزون لغات عربي كه از عوامل دشوار شدن فهم شعر بود.) 1
  رواج عرفان اسلامي و نفوذ افكار صوفيه به شعر) 2
  هاي محلي كاهش لغات قديمي فارسي و لغات و تركيبات لهجه) 3
  بدبيني شاعران نسبت به اوضاع زمانه) 4

 ؟ن اين اشعار چيستبيشترين شهرت انوري به كدام اشعار اوست و مضمو -52

  قصايد ـ ستايش، وصف طبيعت و هجو) 1
  قصايد ـ ستايش، خواهشگري، بدزباني و هجاگويي) 2
  پيمايي مستي و باده ،عشق و ستايش  غزليات ـ) 3
  مردم دوستانه و شكوه از بيداد و مضامين اجتماعي  غزليات ـ) 4

 ؟توضيح مقابل كدام شاعر كاملاً درست است -53

  او، بعد از شكست سنجر سلجوقي از طوايف غز، به خونخواهي او سروده شده است.» نامة اهل خراسان« انوري: قصيدة) 1
  مسعود سعد: نامورترين شاعر عصر دوم غزنوي است و در شعرش برخي از شاعران نامور آن عصر را ستوده است.) 2
  ست.، به دست مغولان به قتل رسيده ا635الدين عبدالرزّاق: در سال  جمال) 3
  ترين چهرة ادبي اصفهان در قرن ششم است. مشهور و برجسته» المعاني خلّاق«ين اصفهاني: به الد كمال) 4

 ؟است نادرست» مجمل التّواريخ«كدام مورد دربارة  -54

  مؤلفّ همداني اين كتاب، آن را در عهد سلطان سنجر سلجوقي نوشته است.) 1
  متر نيست.اش ك اهميت ادبي آن، از امتيازات تاريخي) 2
  از نظر سبك نويسندگي، تحت تأثير آثار قرن چهارم بوده است.) 3
  در سراسر كتاب، شمار لغات تازي بسيار اندك است.) 4

 ؟كند زير را به درستي كامل مي  ، كدام موارد، جملةترتيب به -55

دي قرار گيرد، به نثر زيبـاي  عا مورد توجه ادباي به كه معنا و مضمون آن شويم كه بيش از آن رو مي روبه …در عصر ابوالمعالي، با نثرهاي «
  .» …مانند  ؛ها توجه شده است آن
  نامه ادبي ـ چهارمقاله و مرزبان) 2  نامه داستاني ـ كليله و دمنه و مرزبان) 1
  داستاني ـ سمك عيار و سندباد نامه) 4  ادبي ـ سمك عيار و كليله و دمنه) 3

 ؟است نادرستكدام گزينه  - 56

  هاي ششم و هفتم هجري بوده است. وفايي نثرهاي داستاني فارسي در سدهاوج شك) 1
  هاي نثر داستاني در قرن پنجم است. اسكندرنامة منثور از اولين نمونه) 2
3 (ار بهترين نمونة نثر داستاني فارسي است.سمك عي  
  پردازي در نثر اندكي زودتر نسبت به شعر فارسي، جاي خود را باز كرد. داستان) 4

ف است و در اين كتاب، مؤلّف بيشتر بـه اشـعار كـدام شـاعر     كتاب، تاريخ خاندان سلجوقي از ابتداي كار تا روزگار مؤلّكدام موضوع  ترتيب به -57
 ؟كند استشهاد مي

  ـ فردوسي دورالص راحة) 2    التوّاريخ ـ فردوسي مجمل) 1
  الاسرار ـ عنصري كشف) 4    حر ـ عنصريالس حدائق) 3

 ؟است نشدهدرستي بيان  بارة ويژگي شعر عصر بيداري بهكدام گزينه در -58

  گفتند. اي به زبان كوچه و بازار شعر مي بودند و عده بند هاي ادبي پاي تاي به سنّ ا را در پيش گرفت: عدهاز نظر ساخت فنيّ، شعر اين دوره دو مسير مجزّ) 1
  رفت و بازگوي همين مسائل بود. مشروطيت و مسائل سياسي و اجتماعي پيش ميشعري همپاي تحولات ناشي از  ةماي در اين دوره محتوا و درون) 2
 ـ هاي شعري نيز به فراخور مسائل تغيير پيدا كرد كه نمونه تخيل و قالب) 3 ل نـو را در شـعر سـه تـابلو مـريم ميـرزادة عشـقي        اي از اين تخي

  توان ملاحظه كرد. مي
  ها و مطبوعات قرار گرفت. ندة نهضت در اختيار روزنامهوره عموميت يافت و به عنوان زبان برّاين د در شمول، شعر از نظر كاركرد و دايرة) 4

 ؟ساز پيدايش ادبيات كارگري بود كدام مورد از عوامل زمينه -59

  گران شاهان قاجار از بين رفتن انحصار شعري ستايش) 2  اقبال عمومي به شعر و ادب دوستي آحاد جامعه) 1
  هاي تودة مردم دادن خواسته علاقة شاعران به نشان) 4  »آزادي«يافتن مفهوم  هميتانقلاب مشروطه و ا) 3

  )1ادبيات ( تاريخ
 عصر انوري، عصر ابوالمعالي

  126تا  100هاي  صفحه
  )2ادبيات ( تاريخ

 عصر بيداري

  121تا  91هاي  صفحه
  هاي ادبي آرايه

  لفظي بديع
انواع سجع) سجع، (موسيقي دروني و معنوي شعر،

  103تا  89هاي  صفحه
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 او در تهران كدام نشريه را تأسيس كرد؟ ؟هاي پراكندة بهار با چه عنواني چاپ شده است مجموعة مقالات و نوشته - 60
  بهار بهار و ادب فارسي ـ تازه) 2    بهار و ادب فارسي ـ دانشكده) 1
  تاريخ تطور نظم فارسي ـ نوبهار) 4  بهار ظم فارسي ـ تازهتاريخ تطور ن) 3

 ؟ت از جنبة تاريخ ادبيات كاملاً درست هستنداكدام عبار - 61
  شده را بار ديگر زنده كند. ن قالب فراموشيپرداز موفقي است كه توانست ا الف) بهار، آخرين شاعر قصيده

  گ ميرزادة عشقي و به ياد او سرود.را بهار، بعد از مر» آر ياد يادآر ز شمع مرده«ب) مسمط 
  ج) ميرزادة عشقي، نخستين آثار شعري خود را در استانبول منتشر كرد.

  ين تأثير گرفت.الد هايي بود كه از طنز سيد اشرف در آذربايجان، از روزنامه» ينملانصرالد«د) روزنامة 
  ب ـ د) 4  ج ـ د) 3  الف ـ ج) 2  الف ـ د) 1

 كدام شاعر عصر بيداري است؟توضيحات زير مربوط به  - 62
كرد. شعرش گاهي از اشارات مهجور و نامأنوس به اقوال و امثال عـرب   ويژه انوري تقليد ميهاي پيشين بهسرايي از شاعران دوره در قصيده«

  »دهد. ات و موضوعات سياسي و اجتماعي روز تشكيل ميگردد. مضامين شعرش را عموماً وطني سرشار مي
  ) عارف قزويني4  ين گيلانيالد ) سيد اشرف3  عراي بهارالشّ ) ملك2  ك فراهانيالممال ) اديب1

 كدام گزينه صحيح است؟ - 63
1هاي بـهار تقلـيدي است از منوچـهري كه بـا صلابت زباني ناصر خـسرو قـرين شده است. ط) مـسم  
  يمي چاپ شده است.اكبر سل ها و تصاوير طبيعت است كه به كوشش علي ) كليات مصور عشقي حاوي نوشته2
  تـوان ابـداع دردمـندتـرين شـاعر عـصر بـيداري، عارف قزويني دانست. سـازي را مـي ) تـصنـيف3
  دانه حاوي مسائل جديد.اي است از اشعار رسمي و اديبانه، فكاهيات و اشعار متجد ) ديوان اشعار دهخدا، مجموعه4

 ؟شكني پيشواي سبك جديد بدانند نظر سنت زشاعر آن را ااي  كدام بيت مطلع شعري است كه باعث شده است عده - 64
  الرجّال است ترقيّ اندر اين كشور محال است / كه در اين مملكت قحط) 1
  له و ملك ريوالد به زندان نگردد اگر عمر طي / من و ضيغم) 2
  ام سر سنگي كنار يك ديوار اوايل گل سرخ است و انتهاي بهار / نشسته) 3
  ها ز دست زمانه كردم مستي بهانه كردم / شكوه گريه را به) 4

 آراية سجع وجود دارد. … ياستثنا بهها  در همة گزينه - 65
  ما در اين دنيا به جيش از تو كمتريم و به مرگ برابر و به قيامت بهتر. ،اي ملك) 1
  من شبان و روزان آشكارا و نهان، شما را به رزم اين مردم تيره روان خواندم.) 2
  ا ديد كه به فساد و ناشايستگي معروف بود و انواع فسق و فجور در او موجود.مردي ر) 3
  گفتا سخني با من چرا نگويي كه هم از حلقه درويشانم، بلكه حلقه به گوش ايشانم.) 4

 … جز بهوجود دارد » تضمين المزدوج«ها آراية  در همة گزينه - 66
  باز همه تا در آز رفته فراز / به كس بر نشد اين در راز) 1
  د مرگ تنگنه جاي درنگ / بر اسب فنا گر كش در اين جاي رفتن) 2
  / نه بهرام پيدا نه كيوان نه تير شبي چون شبه روي شسته به قير) 3
  كه از شير و ديو و نهنگ و پلنگ / نترسي و هستي چنين تيزچنگ) 4

  گزينة ...... سجع متوازي به كار رفته است. جز بهها  همة گزينهدر  - 67
  دستان بپوشند و در افشاي جرايم كهتران نكوشند.        قِ بزرگان كه چشم از عوايبِ زيراعتماد سعت اخلا) با 1
  ) اي پدر كوتاه خردمند بهِ كه نادانِ بلند . نه هر چه به قامت مهتر به قيمت بهتر .  2
  نران جايِ ايشان بگيرند .ه ) پسر دريافت و دست از طعام كشيد و گفت : محالست كه هنرمندان بميرند و بي3
  ) خبري كه داني دلي بيازارد تو خاموش باش تا ديگري بيارد .  4

  به كار رفته است؟» تشبيهسجع و «هاي  در كدام گزينه آرايه - 68
  ) مراد از نزول قرآن ، تحصيل سيرت خوب است نه ترتيل سورت مكتوب.        1
  اهل بصيرت معذور باشد.    ) آن كه از جمال عقل محجوب است ، خود به نزديك2
  گفتم. ها مناسب حال خود مي سفتم و اين بيت ) سنگ سراچة دل به الماس آب ديده مي3
  كشيدن قوت نداشتم و روي از محادثة او گردانيدن ، مروت ندانستم.    الجمله زبان از مكالمة او در ) في4

 ؟است متفاوتنوع سجع در كدام گزينه  - 69
  غش و جاني صبور و جفاكش. يد بيعاشقي را دلي با) 1
  .اي سست مانده روزي به غرور جواني سخت رانده بودم و شبانگاه به پاي كريوه) 2
  الهي هر كه تو را شناسد كار او باريك و هركه تو را نشناسد راه او تاريك.) 3
  دگران است. هنوز نگران است كه ملكش با) 4

 ؟به كار رفته است» كنايه تشبيه و سجع،«هاي  در كدام بيت همة آرايه -70
  چو آمد جان جان جان نشايد برد نام جان / به پيشش جان چه كار آيد مگر از بهر قربان را) 1
  و كبريا و فرّ اي كه تو ماه آسمان ماه كجا و تو كجا / در رخ مه كجا بود اين كرّ) 2
  ي صنماباغ پر از نعمت من گلبن با زينت من / هيچ نديد و نبود چون تو بهار) 3
  دو / گرچه چو درخت نو از بن بكند ما را سروش شو پيش و پس او مي ةو ساير) 4
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  عربي سال چهارم
  

 ) :و الأدقّ في الجواب للترجمة أو التعّريب ن الأصح71ـ  74عي( 

!لالي صديقة تعلم من بدء كلّ شيء عاقبته ف« -71 تخاف حدوث شيء :«  
  هراسد! شناسد و از اتفاق افتادنش نمي يز را از ابتداي آن مي) براي من دوستي وجود دارد كه همه چ1
  ترسد! داند پس از وقوع چيزي نمي ) دوستي دارم كه از ابتداي هر چيزي سرانجامش را مي2
  ها هراسي ندارد! داند پس از وقوع حادثه ) دوست من از آغاز همه چيز، آخرش را مي3
  از اتفاق افتادن هيچ چيزي ترس نداشت! انست ود ) دوستي داشتم كه در آغاز، عاقبت را مي4

 :عين الصحيح -72

  دانستي. ) و لعَذاب الآخرة أكبرُ لَو كنُت تعلمينَ!: و مسلّماً عذاب آخرت بزرگ است اگر مي1
  شود. زده به خاطر فرياد دو پيرمرد بيدار مي ) تسَتيقظُ القريةُ مذعورةً علي صراخ العجوزين!: روستا وحشت2
  ها شدند. كننده از برادران شيطان ياطينِ!: دو ريخت و پاشالمبذرّتينِ كانتا من إخوانِ الشّ إنّ) 3
  اند. ) العلَماء هم الّذينَ ينيرونَ العالمَ بعِلمهم!: دانشمندان، كساني بودند كه جهان را با دانش خود روشن كرده4

 »   !ماريدها را غنيمت بشآنپس ها مانند ابر درگذرند، همانا فرصت« -73

 ) إنَّ الفُرص يمرُّ مرَّ السحاب، فاغتنَموهم! 2  ) إنَّ الفُرص تَمرُّ مرَّ السحاب، فاغتنََموها!1

  ) إنَّ الفُرص يمرُّ مرَّ السحاب، فاغتنََموهم!4  ) إنَّ الفُرص تَمرُّ مرَّ السحاب، فاغتنموها!3
 :الخطأعين  -74

. ها نمي شوند زيرا كه آن ) مردم هلاك مي1   پرسند!: الناس يهلكونَ لأنّهم لا يسألونَ
  دائد.شناسند!: إخوانكم الّذينَ يعرَفوكُم عند الشّ ها مي ) برادران شما كساني هستند كه شما را هنگام سختي2
  ) اين گل از آن گل قرمزتر است!: هذا الورد أكثر إحمراراً من تلك الوردة.3
  رنگزين!: لا تتَّخذي الكافرينَ أولياء.) كافران را به عنوان دوست ب4

  في تشكيل العبارة التالية:   الخطأعين  -75
  »انتما يا ولدي اعلما ان طريق الحق مفروش بالأشواك فاستعدا للسير عليها حتي تنجحا في الوصول الي الدرجات الرفيعة!«
  ـ استعَدا ) طريقَ ـ مفروش ـ الأشواك2    ) ولَدي ـ إعلَما ـ أنَّ ـ الحقِّ 1
  ) ولَدي ـ اعَلما ـ لـَ ـ تنَجحا 4  ) السيرِ ـ الوصولِ ـ الدرجات ـ الرفّيعة3ِ

  التّحليلِ الصرفي:   في الاعرابِ و الخطأعينِ  - 76
  ».الساعي في الخيَر كَفاعله و الماشي في الشّر كعَامله«
  مرفوع بالإعراب الظّاهري اسم، مشتق (اسم فاعل)، معرفة/ مبتدا و » : الساعي) «1
  اسم، مفرد، مذكر، جامد، معرفة/ مجرور بحرف الجرّ» : الخير) «2
  اسم، مشتق، معرفة / مبتدا و مرفوع تقديراً» : الماشي) «3
  اسم، مفرد، مذكر، جامد، معرب / مجرور بحرف جار» : الشرّ) «4

 عين الإعراب الفرعي للإسم بالحركة: -77

  في المدينة! و الضّوضاء) تسُمع الأصوات 2  م عما فعل العدو!لنبيه المؤمنون) قال 1
  الخير!إلي ) انّ االله يبدل المعاصي و السيئات 4  سيادتك!   هم) أكرم الكبار و الصغار لتثبت ل3

  مرفوعاً:   ث المعنوينّؤعين الم -78
  وكبا و الشمس و القمر رايتهم لي ساجدين!) إنيّ رأيت أحد عشر ك2  ) شعب ايران يدافع عن المظلوم و يهجم علي الظّالم!1
  ) بمناسبة الذكري الثانية للحرب المفروضة نجتمع في مدرستنا!  4  الوجود شيئا جميلا! ) و الذّي نفسه بغير جمالٍ / لايري في 3

   عين الأسماء المشتقةّ من نوع واحد: -79

  ة) دالّ ـ دوائر ـ مبالغ ـ آخر2َ  ) مكان ـ مبحث ـ محتاج ـ أعوج1
  ) مشتْقََّة ـ موضع ـ حسني ـ بارئ4    ) أول ـ أبية ـ جبان ـ حسن3

  منصوباً في العبارات التّالية:   الموصولعين  -80
  ظر منه خيراً!تبغير ما فيه فلا تن ) من يمدح إنسانا2ً  ث التّي وقعت كانت سبباً لنجاحي!) أكثر الحواد1
! ) لنعُلمّ من لا يعلم و يطلبُ مناّ أن3 ا نعَلمه ممذهبت إلي المسجد بسرعة و لكن ما سمعت كلام الخطيب!4  نعُلّم (  

  دورة مباحث گذشته
  )4تا  1هاي  (درس
  32تا  1  هاي صفحه
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  تاريخ شناسي
  

  ؟شود شرط اساسي كار مورخ محسوب مي» وجوي فراوان جست«حل يك پژوهش تاريخي، ادر كدام مر - 81

  نگارش ـ گزينش اخبار )2  انتخاب موضوع ـ بررسي و تفسير )1
  وجوي مطالب ـ تنظيم مطالب جست )4  ضوعسنجش و گزينش ـ انتخاب مو )3

 ؟است نادرستكدام گزينه  - 82

 . شد) بررسي يك رويداد، بدون توجه به زمان وقوع آن، منجر به دركي نادرست يا ناقص از آن پديده خواهد 1

  اصلي معيشت بود. ة هاي اوليه به زمان، آغاز كشاورزي به عنوان شيو ) اولين توجه انسان2
  گذاري شد.  و بابل بنيان مصرهاي كشاورزي، يعني  شماري در اولين كانون اي گاهه ) نخستين نظام3
  گيري سال و ماه اختراع شده است.  ) تقويم، نظامي است كه براي محاسبه و اندازه4

 درستي بيان شده است؟ ويژگي كدام تقويم در مقابل آن به -83

  باشد. م مبناي تقويم قمري و ميلادي امروزي مياين تقوي شماري مصري  ) گاه1
  ها، جلوس پادشاهان است.  در اين تقويم مبدأ شمارش سال شماري بابلي ) گاه2
  باشد. رومي ميماه و هر ماه به نام يكي از پادشاهان و امپراتوران  10اين تقويم داراي  شماري رومي گاه  )3
  ها مربوط به پادشاهان هخامنشي بود. نام روزها و ماهدر اين تقويم،  شماري اوستايي  ) گاه4

 ؟ستنيصحيح  هاي زير گزينه ازيك  كدام -84

  دهد. يايي رخ ميتاريخي در بستري جغرافة هاي تاريخي، مكان وقوع از اين نظر حائز اهميت است كه هر واقع ) در پژوهش1
  ها نقش اساسي و مهم ايفا كرده است. ) راتزل معتقد است، در بين عوامل طبيعي مؤثر در زندگي انسان، شرايط آب و هوا در رشد و شكوفايي تمدن2
  كند. تر مي ادهانسان آمة ها، مورخان را براي درك بسياري از ابعاد حيات اجتماعي زندگي گذشت محل و مكان رويدادة ) مطالعه و مشاهد3
شـويم؛ بلكـه بايـد بـه بررسـي       رويدادهاي تاريخي محض به شناخت دقيق از گذشته نايل نمية ) در بررسي تاريخ يك كشور، تنها با مطالع4

  موقعيت مكاني و جغرافيايي آن نيز بپردازيم.
 توان به قدرت يا ضعف يك سلسله پي برد؟ از طريق كدام گزينه مي -85

  بررسي قلمروي جغرافيايي و سياسي يك سلسله) 2  ها سلسله با ديگر سلسلهمقايسة فتوحات يك ) 1
  هاي ارتباطي يك سلسله ) تعداد مناطق استراتژيك و راه4  هاي يك سلسله ) تعداد برخوردهاي نظامي و پيروزي3

 ؟باشد نميصحيح  هاي زير، گزاره يك از كدام - 86

  ها است. هاي رايج در ميان ملت ها و حماسه كنند، افسانه دور استفاده ميهاي  ) يكي از منابعي كه مورخان براي بازسازي گذشته1
  .روند تقريباً به يك مفهوم به كار مي، ند افسانه، قصه، داستان و اسطورههريك از اصطلاحاتي مان) 2
  ها در تاريخ است. به غيردقيق و نامشخص بودن زمان و مكان پديدهمربوط ها و تاريخ  ) تفاوت افسانه3
  اي به نام ديلمون سفر كرد. وجوي زندگي جاويد به جزيره پهلواني به نام گيل گامش در جست ،هاي سومري افسانه در )4

 كنند؟ شناسي كمك مي شناسان چگونه به اسطوره زبان -87

 هاي ادبي از ماجراهاي اساطيري ) تبيين چگونگي تأثيرپذيري كتاب1

 ها و اسناد قديمي ها و كتيبه امكان خواندن كتابآوري  فراهم) 2

  بر ادوار تحولات فرهنگي و اجتماعي  ) احاطه3
  هاي قديمي زبان هاي ها و حماسه افسانه ) كشف4

  چرا؟ ؟شود شناس محك زده مي شناسي، دانش و تجربة باستان در كدام مرحله از مراحل باستان -88

  ستند.هاي تاريخي از نوع تجربة تكرارناپذير ه مرحلة تنظيم اطلاعات ـ پديده) 1
  هاي تاريخي، مشاهدة غيرمستقيم است. مرحلة كاوش و حفاري ـ روش مطالعة پديده) 2
  هاي تاريخي، مشاهدة غيرمستقيم است. مرحلة تنظيم اطلاعات ـ روش مطالعة پديده) 3
  هاي تاريخي از نوع تجربة تكرارناپذير هستند. مرحلة كاوش و حفاري ـ پديده) 4

  اند. گذاري شده تاريخ …، با روش …فته شده در قارة ترين اجساد انساني يا قديمي -89

  آسيا ـ روش پتاسيم ـ آرگون) 2    آفريقا ـ روش پتاسيم ـ آرگون) 1
  14آفريقا ـ روش كربن ) 4    14آسيا ـ روش كربن ) 3

 ؟ باشد نميها به آثار باستاني  كدام گزينه از دلايل توجه جدي جوامع و حكومت -90

  هاي علمي در زمينة تاريخ پيشرفت) 2  ياي كميابشاتمايل ذاتي بشر به حفظ ) 1
  ها گسترش گرايشات ديني ملت) 4    رشد احساسات ناسيوناليستي) 3

  آثار باستاني، مرز تاريك و روشن تاريخ
  و دورة مباحث گذشته

  73تا  1  هاي صفحه
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  جغرافياي سال چهارم
  

 …برابر است؛ به عبارتي ديگر،  …عمر جغرافيا با عمر  -91

هـاي   هـاي خـود نسـبت بـه افـق      ند كه بر آگـاهي ك انسان ـ انسان در مطالعة محيط پيرامون خود بسيار كنجكاو است و دائماً كوشش مي ) 1

  ها را با محيط مسكوني خويش دريابد. هاي مكاني آن ها و تفاوت دوردست بيفزايد و شباهت

ها، گياهان و حيوانات خاصي را نيز كه با محيط مسكوني و فرهنگ جامعة او  ها، دره زمين ـ انسان در شناسايي مكاني خود سعي دارد كوه ) 2

  .دهدن و هماهنگي دارند، دخالت رابطة موزو

براي زيست انتخاب كرد يـا   را هاي مجاور، از رودها عبور كرد يا زميني انسان ـ وقتي كه انسان در زمين ظاهر شد و براي راهيابي به بخش ) 3

  علم جغرافيا به وجود آمد. ،ها مجزا ساخت بخشي را براي كشت از ديگر بخش

  رافيايي خود، به دنبال كشف رازهاي زمين از ابتداي پيدايش آن بوده است.زمين ـ انسان، در مطالعات جغ) 4

 ؟باشد نميكدام گزاره با عوامل تحول جغرافيا پس از جنگ جهاني دوم مرتبط  -92

  روزافزون است. ،ها براي مخابرات و بررسي منابع زميني اهميت ماهواره) 1

اي شـده   منجر به معاملات فرامرزي و فرامنطقـه  ،ناشي از آن در اقتصاد جهانيتجاري در سطح جهان و اهميت سود  هاي گستردة فعاليت) 2

  است.

  هاي كاربري اراضي شده است. باعث افزايش كمي و كيفي نقشه GISو  RSاستفاده از ) 3

تـر از همـه، بـراي تـأمين اهـداف نظـامي و        مهم ي، حفاظت از محيط زيست وشناس هاي هوايي به منظور مطالعات زمين استفاده از عكس) 4

  رايج است. ،امنيتي

 كيست و موضوع اين كتاب چيست؟ »البلدان معجم«كتاب ة نويسند -93

  حوقل ـ جغرافياي رياضي ) ابن2  ) ياقوت حموي ـ جغرافياي رياضي1

  ها مكان المعارف دايرةحوقل ـ  ) ابن4  ها مكان المعارف دايرة) ياقوت حموي ـ 3

ناپـذير تكـرار    و سيستمي كه ماده يا انرژي موجود در آن به صـورت پايـان   … ،هاي ديگري به وجود آمده باشد سيستمي كه خود از سيستم -94

 شود. ناميده مي …شود  مي

  چرخهسيستم پيچيده ـ ) 2    بازسيستم پيچيده ـ سيستم ) 1

  تم بستهسيسسيستم باز ـ ) 4    سادهسيستم باز ـ سيستم ) 3

 ؟تكوين سيارة زمين است ه از مراحلچندمين مرحلبيانگر  ،شكلتوان جايگزين علامت سؤال كرد و اين  ، چه عبارتي را ميدر تصوير زير -95

   انداز جغرافيايي ـ سوم چشم) 1

   محيط جغرافيايي ـ چهارم) 2

  محيط اجتماعي ـ سوم) 3

  محيط طبيعي ـ دوم) 4

  دورة مباحث گذشته
  )4تا  1هاي  (درس
  49تا  1  هاي صفحه
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 گيرد؟ هاي جغرافيايي جاي مي بندي از پژوهش ر كدام دستهدترتيب  بههريك از موارد زير  - 96

هاي هيركاني بر اعتدال  تأثير ميانگين بارش ساليانة جنگل - هاي استوايي  بوم دلايل و پيامدهاي تخريب زيست - آنجلس  وضعيت وارونگي دما در شهر لس«

  »هوا در آن منطقه

  همبستگي ـ عليّ ـ توصيفي) 1

  توصيفيـ توصيفي همبستگي ـ ) 2

  توصيفي ـ توصيفي ـ همبستگي) 3

  توصيفي ـ عليّ ـ همبستگي) 4

  پاسخ صحيح عبارات زير است؟ة كدام گزينه دربرگيرند -97

  گردآوري اطلاعات است.  …  جزء روش ،مطبوعاتمراجعه به الف) 

  كند.  كار استدلال و استنتاج را براي پژوهشگر ساده مي …ب) 

  شود. ؤالات اصلي پاسخ داده ميدر جغرافيا به س …هاي  ج) با روش

  توصيفيـ  تدوين فرضيهـ  اي ) كتابخانه2  پژوهشي ـ تدوين فرضيه ـ ) ميداني1

  پژوهشيـ  ها بندي داده طبقهـ  اي ) كتابخانه4  توصيفيـ  ها بندي داده طبقهـ  ) ميداني3

 ها كدام مورد صحيح است؟ تاريخچة پيدايش نخستين نقشهدربارة  -98

  نقشه چه زماني و توسط چه كسي تهيه شده است. نخستينتشخيص داد كه  وانت ميبه درستي ) 1

  ماندة لوحي از گل رس است كه در مصر كشف شده است. باقي ،ترين نقشة معتبر قديمي) 2

  را فهميد. حدود املاك كشاورزانتوان  ميهاي مورد استفاده بشر،  از اولين نقشه) 3

  .استنموده  ترسيمرا  قشة جغرافيايياولين ن ،يبطلميوس، دانشمند يونان) 4

 كند؟ برداري هوايي استفاده مي بردار از روش نقشه براي تهية نقشه ابتدا كدام اقدام لازم است صورت گيرد و به كدام دليل نقشه - 99

  در منطقه هاي جغرافيايي ) تعيين مقياس ـ وجود محدوديت1

  تر دقيق مقياس به دست آوردنهاي جغرافيايي ـ  آوري داده ) جمع2

  تر مقياس دقيق به دست آوردن) تعيين مقياس ـ 3

  در منطقه هاي جغرافيايي هاي جغرافيايي ـ وجود محدوديت آوري داده ) جمع4

 ؟نيست» هاي با مقياس بسيار بزرگ نقشه«هاي  كدام مورد از ويژگي - 100

1) از مقياس 2  هاي شهرسازي است. آن نقشهنمونة ) 1
1تا  100

  هستند. 2000

  .ندسته مقياساين  با هايي نقشهها  ) پلان4  شوند. اجراي عمليات عمراني تهيه مي براي) 3
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  )1تاريخ ايران و جهان (
  

 ؟گسترش زبان فارسي صحيح است وكدام گزينه در رابطه با توسعه  - 101

  فارسي بود. دورة طاهريان، سرآغاز توجه و حمايت از زبان و ادب) 1
  در ابتداي دورة سلجوقيان به همت امير عليشير نوايي، زبان فارسي، زبان رسمي شد.) 2
  نويسي در عصر حاكميت مغولان شتاب يافت. گويي و فارسي روند فارسي) 3
  فردوسي، در اواخر دورة غزنويان، شروع به سرودن شاهنامه در جهت تحكيم زبان فارسي كرد.) 4

 ؟گر است سدة قمري گسترش يافت و اوج اين هنر در كدام بنا جلوه كدامبناهاي دورة اسلامي از كاربرد كاشي در  - 102

  ـ مسجد كبود تبريز .ق 8سده ) 2  ـ مسجد كبود تبريز .ق 5سده ) 1
  ـ مسجد جامع يزد .ق 8سده ) 4    ـ مسجد جامع يزد .ق 5سده ) 3

 ؟د باستان در ايران چيستزمينه ساز رونق و شكوفايي بازرگاني داخلي و خارجي از عه - 103

  تجربه و مهارت بازرگانان ايراني) 2    موقعيت جغرافيايي ايران) 1
  المللي در ايران هاي بين ترين راه وجود اصلي) 4    حاكميت امنيت نسبي بر ايران) 3

 ؟خان، اصلاحات مالياتي را با چه هدفي انجام داد غازان - 104

  ترتيب و تنظيم فعاليت ديوان استيفا) 1
  دهندگان نق كسب و كار و كاهش فشار بر مالياترو) 2
  هاي سياسي ها و كشمكش جلوگيري از آشوب) 3
  اصلاح ميزان ماليات براساس شريعت اسلامي) 4

 به كدام روش روي آوردند؟اين اقوام  ،دست اقوام مهاجم قرون وسطا بهة با انقراض دولت روم غربي در دور - 105

  روي آوردند. ها ) به روستانشيني و زندگي در قلعه1
 در شهرهاي مختلف در اختيار گرفتند.را ) تجارت 2

  ) مراكز علم و آموزش را در شهرها رونق بخشيدند.3
  ) به شهرنشيني و كشاورزي در مناطق تحت تصرف خود پرداختند.4

  است؟ نادرستهاي صليبي،  هاي جنگ كدام گزينه، در ارتباط با زمينه - 106
  المقدس، آگاهي اروپاييان از شرايط اجتماعي و اقتصادي زندگي مسلمانان بود.  ي به بيت) نتيجة مهم مسافرت زائران مسيح1
  شد. تر مي روز بيش ها نيز روزبه گشت و اين مشكل فقط مربوط به رعايا نبود، بلكه تعداد شواليه ) كمبود زمين در اروپا، موجب فقر نسبي مي2
  هاي صليبي، در نتيجة شكست در نبرد ملازگرد بود. آغاز جنگ ) پاسخ مثبت پاپ به تقاضاي كمك امپراتور روم و3
  هاي جديدي عليه مسلمانان ترغيب كرد. گيري نواحي شمالي اندلس، آنان را به گشودن جبهه ) پيروزي مسيحيان در بازپس4

 كدام گزينه صحيح است؟ - 107

  سخت از خود ايستادگي نشان داد.الدين ايوبي  نام صلاح روايان مسلمان به ) در جنگ دوم صليبي يكي از فرمان1
  ) حمله و تصرف قسطنطنيه در جنگ چهارم صليبي رخ داد.2
  ها به پايان رسيد. ) جنگ دوم صليبي با پيروزي صليبي3
  المقدس كشتار هولناكي راه انداختند. ها در جنگ دوم صليبي در بيت ) صليبي4

انگيـزي از رشـد و زوال     شـگفت  ةآميز، …را فراهم ساخت و در  …اروپا، زوال  ها و مجارها در نواحي جنوب طلبي صرب استقلال، ترتيب به - 108
  شد. ديده مي

  ) امپراتوري عثماني ـ ايتاليا2    ) امپراتوري بيزانس ـ ايتاليا1
 مغولان بر روسيه ـ اسپانياة ) سلط4  ) امپراتوري مقدس روم ـ اسپانيا3

 نس كدام است؟سازي عصر رنسا ترين موضوع آثار نقاشي و مجسمه مهم - 109
 ) احساس، انديشه و طبيعت انسان2    قدس مسيحيتت) 1

  هاي كليسا  حضرت مسيح در محرابه آويختن) به دار 4    ) تصديق تحولات رنسانس3
 است؟ نادرستتوضيح كدام گزينه  - 110

  زمين قرار داد. آلبوكرك: جزيرة گوآ را مركز مستعمرات پرتغال در مشرق )1
  فارس را بيابد. هاي هند، اندونزي و خليج اسكودوگاما: توانست سراسر اقيانوس هند را بگردد و راهو )2
  زمين رسيد. بارتولومودياز: از دماغة اميدنيك گذشت و به اقيانوس هند در مشرق )3
  هند نيست بلكه قارة جديدي است. ،اند كريستف كلمب: پي برد سرزميني كه به آن رسيده )4

  23تا  19 ايه درس
 228تا  176هاي  صفحه
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 )1يا (جغراف  
        

 است. …تر از تبخير  كم …بوده و در ايران ميزان تبخير  …مقدار آب موجود در سيارة زمين  - 111

  تقريباً همواره ثابت ـ بالقوه ـ واقعي )2    در حال تغيير ـ بالقوه ـ واقعي )1
  در حال تغيير ـ واقعي ـ بالقوه )4  تقريباً همواره ثابت ـ واقعي ـ بالقوه ) 3

و چـرا  نـد  ا زمين را به خود اختصاص داده ةهاي كر هم رفته چند درصد از آب  روي ،يهاي زيرزمين تمسفر و آباها،  ها، درياچه الرودها، يخچ - 112
 ؟ ها و اتمسفر دست پيدا كند هاي شيرين موجود در خشكي آب ةتواند بدون محدوديت به هم انسان نمي

  كن أسيسات آب شيريندرصد ـ عدم وجود امكانات كافي براي احداث ت 2/97) 1
  هاي قطبي و كوهستاني ها به صورت يخ در يخچال درصد ـ قرار داشتن مقدار زيادي از اين آب 2/97) 2
  كن شيرين درصد ـ عدم وجود امكانات كافي براي احداث تأسيسات آب 8/2) 3
  و كوهستانيهاي قطبي  ها به صورت يخ در يخچال درصد ـ قرار داشتن مقدار زيادي از اين آب 8/2) 4

 ؟هاي اخير باعث كاهش يا محدوديت منابع آب در اين بخش شده است ترين مصرف آب در ايران در كدام بخش است و كدام عامل در سال بيش - 113

  هاي آبياري متناسب با محيط كشاورزي ـ استفاده از روش) 2    كشاورزي ـ تأمين آب نواحي شهري و روستايي)1
  آوري و مراقبت از آب بر بودن عمليات جمع صنعت ـ پرهزينه و زمان) 4  ني از آب مصرفيصنعت ـ جدا كردن آب آشاميد) 3

 ؟و علتّ اهميت اين مسئله كدام است منشأ آلودگي حرارتي آب چيست - 114

  شود. مي آب درهاي شيميايي  آلودگي افزايشباعث هاي صنعتي يا خانگي ـ  فاضلاب) 1
  شود. آب مي درهاي شيميايي  آلودگي افزايشباعث هاي صنعتي ـ  فعاليت) 2
  جانداران آبزي فقط قادر به تحمل دماي خاصي هستند.هاي صنعتي ـ  فعاليت) 3
  جانداران آبزي فقط قادر به تحمل دماي خاصي هستند.هاي صنعتي يا خانگي ـ  فاضلاب) 4

 ؟نيستهاي زير بيانگر پراكندگي فضايي  يك از گزاره كدام - 115

  ونگي ازدياد آن ساختمان داخلي و چگط و رشد درخت بلو گيبررسي چگون) 1
  بررسي علل پيدايش سيل در كشور بنگلادش) 2
  كنگ ها در بندر هنگ بررسي عوامل رونق فعاليت) 3
  و علل آن ها در كشور ايران بررسي پراكندگي آب) 4

هاي كدام علـم   از يافته ترتيب به» جش از دورشناسي، ژئومورفولوژي، كارتوگرافي و سن اقليم«هاي  پژوهشگران جغرافيا براي تحقيق در زمينه - 116
 ؟دنكن استفاده مي

  اي ـ علوم فضايي شناسي ـ علوم رايانه هواشناسي ـ زمين) 2  شناسي ـ هندسه ـ علوم فضايي آب و هواشناسي ـ زيست) 1
  يزيكشناسي ـ هندسه ـ ف هواشناسي ـ زمين) 4  اي ـ فيزيك شناسي ـ علوم رايانه آب و هواشناسي ـ زيست) 3

 به اجلاس زمين معروف شد. …كشورهاي جهان سوم مفهوم خود را از دست دادند و كنفرانس  …با  - 117

  ) شروع جنگ جهاني دوم ـ ريودوژانيرو2  ) شروع جنگ جهاني دوم ـ محيط طبيعي1
 ) فروپاشي اتحاد شوروي ـ محيط طبيعي4  شوروي ـ ريودوژانيرو ) فروپاشي اتحاد3

 ؟يك از ابعاد توسعة پايدار است مربوط به كدام رتيبت به ،هريك از موارد زير - 118

  الف) ايجاد تعادل بين روستاها و شهرها
  جامعه هرهاي توسعه مطابق با خصوصيات فكري  ب) يافتن راه

  ج) برهم نزدن توازن در طبيعت
  محيطي / فرهنگي ـ اجتماعي / مكاني زيست) 2  محيطي / اقتصادي / مكاني زيست) 1
  مكاني / فرهنگي ـ اجتماعي / اكولوژيكي) 4  محيطي زيست/ وژيكي اكولمكاني / ) 3

انساني در ة گيرند و در ارتباط با شاخص توسع نظر مي كنند، وسعت كشورها را بر چه اساسي در داناني كه موضوع توسعه را بررسي مي جغرافي - 119
 اند؟ ي جهان داشتهرتبه را بين كشورهاترين  و پائينكدام كشورها بالاترين  ترتيب به ،2010سال 

  زيمبابوهـ  سوئد /ميزان درآمد سرانه  )2  زلاندنوـ  سوئيس /ميزان درآمد سرانه  )1
  زيمبابوهـ  سوئد /ي ميزان توليد ناخالص ملّ )4  زلاندنوـ  سوئيس /ي ميزان توليد ناخالص ملّ )3

 ؟گيرند انساني مورد توجه قرار مي ةكدام عوامل در شاخص توسع - 120

  ومير نوزادان قدرت خريد مردم ـ اميد به زندگي ـ مرگ) 2  مردم ـ اميد به زندگي ـ ميزان باسواديقدرت خريد ) 1
  ومير نوزادان ـ مرگدرآمد سرانه اميد به زندگي ـ ) 4  مطالعه به زندگي ـ ميزان باسوادي ـ سرانةاميد ) 3

  فصل نهم و دهم
  164تا  137هاي  صفحه
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  علوم اجتماعي 
  

 ؟هاي رنسانس استكنندة ويژگيعبارات كدام گزينه، بيان - 121

  ) بازگشت به فرهنگ اساطيري ـ نخستين مواجهة مسلمانان و مسيحيان1
  ) تجديد حيات دوبارة روم و يونان باستان ـ نفوذ فرهنگ ديني مسيحيت2
  هاي محلي و پادشاهان ـ انكار دخالت دين در امور دنيوي) ظهور قدرت3
  ديميلا 18تا  16هاي ) رويكرد دنيوي به همة امور ـ دورة تاريخي سده4

  ها كدام است؟در رابطه با آناباپتيست نادرستعبارت  - 122
  شود.هاي مخالف جريان دنياگرايي ميگروهي از پروتستانشامل ) 1
  ها هستند.ها بخشي از آندارد كه آميش وجود هاآن از هاي محدوديگروه ) امروزه2
 هاي آنان است.) پيشروي در ايجاد تحولات اجتماعي جهان غرب، از ويژگي3

  است. ها بودهپروتستان ديگر كاتوليك و مسيحيان آنان، توسط كشتار شاهد اروپا ) تاريخ4
 مشخص كنيد. ترتيب بههاي زير را صحيح يا غلط بودن عبارت - 123

  آمد. پديد اصلاح ديني جهت پروتستانتيسم، مخالف جريان دنياگرايي بود و در -
  . شددر سطح عمل، مسيحيت با قبول تثليث دچار انحراف  -
  .شد آميز مذهبي آشكارهاي اعتراضحركت قالب عالم در به رويكرد دنيوي رنسانس، دوران در -
  يافت. تغيير دارانسرمايه و كارگران به روابط رعيتي -ارباب در دوران رنسانس، روابط اقتصادي از -
  ) ص، ص، غ، غ4  ) ص، ص، غ، ص3  ) غ، ص، غ، غ2  ) غ، غ، ص، غ1

 در حوزة سياست، حقوق بشر و اقتصاد كدام است؟ ترتيب بهرب آثار فرهنگ جديد غ - 124

  سكولار ـ حقوق مبتني بر فطرت انسان آزاد ـ تحت تاثير انقلاب صنعتي انگستان گيري نظام كاملاً) شكل1
   گيري اقتصاد فئودالي شكلها ـ گيري حقوق طبيعي انسان) مبدا قرار دادن خواست و ارادة انسان ـ شكل2
  داري  طبيعي ـ به وجود آمدن اقتصاد صنعتي سرمايه صرفاً نيازهاي ها ومتعالي ـ  توجه به خواسته هايارزش همة از انسان ) آزادي3
  داري فراگيرگرداني از امور معنوي ـ بردهي در قالب معنوي ـ روي) توجيه امور دنيو4

با چه  ترتيببه» فناوري و صنعت«و » انقلاب فرانسه« ،»معنوي ششپو دنيوي در توجيه عملكرد«، »انسان دنيوي و ابعاد جسماني توجه به« - 125
 مفاهيمي در ارتباط هستند؟ 

  جهان ـ آثار حقوق بشر فرهنگ جديد غرب تحولات اجتماعي تاريخ در ليبرال انقلاب ) روشنگري ـ آثار سياسي فرهنگ غرب ـ  نخستين1
  ياسي ليبراليسم ـ آثار علمي فرهنگ جديد غرب) رنسانس ـ  تحريف در سطح عمل مسيحيت ـ شروع انديشة س2
  ) رنسانس ـ آثار سياسي فرهنگ غرب ـ آثار سياسي فرهنگ غرب ـ انقلاب صنعتي انگلستان3
  غرب ـ آثار علمي فرهنگ جديد غربجديد ) تجديد حيات و حيات دوباره ـ تحريف در سطح عمل مسيحيت ـ آثار علمي فرهنگ 4

 به كدام گزينه اشاره دارد؟» هاي الهي و آسماني زمين و آسمان پنهان ساختن ظرفيت«عبارت  - 126

  تر از جهان عيني و جهان فرهنگي است. مهم ،) جهان ذهني1
  تر از جهان ذهني و جهان فرهنگي است. مهم ،) جهان عيني2
 تر از جهان ذهني و جهان طبيعي و عيني است. مهم ،) جهان فرهنگي3

  ديگرند. ان ذهني، مهم و در تعامل با يك) جهان فرهنگي و جهان عيني و جه4

  ): 1شناسي ( جامعه
  شناخت اجتماعي

 (شناخت اجتماعي تجربي، ... ، شناخت اجتماعي در قرآن)
  110تا  90هاي  صفحه

  علوم اجتماعي
 تكوين فرهنگ جديد غرب

  مباحث گذشتهة و دور
  49تا  1هاي   صفحه
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 …و جهان عيني و طبيعي را  … ،دانند تر از جهان ذهني و جهان طبيعي مي گروهي كه جهان فرهنگ را مهم - 127

ها و تصـرفات مختلـف فرهنگـي و     دانند كه در معرض برداشت خامي مية دانند ـ ماد  ) جهان ذهني و فردي افراد را تابع فرهنگ جامعه مي1
 گيرد. ها قرار مي اعي انساناجتم

  دانند. دانند ـ داراي هويتي طبيعي و مادي و علوم مربوط به آن را علوم طبيعي مي ) جهان ذهني و فردي افراد را تابع فرهنگ جامعه مي2
بيعي و مادي و علوم انساني دارد ـ داراي هويتي ط ة رفتاري حكيمانه با انسان و جامع ،اساس حكمت خداوندي ) معتقدند جهان فرهنگي بر3

 دانند. مربوط به آن را علوم طبيعي مي

دانند كـه در معـرض    خامي مية انساني دارد ـ ماد ة رفتاري حكيمانه با انسان و جامع ،اساس حكمت خداوندي ) معتقدند جهان فرهنگي بر4
  گيرد. ها قرار مي ها و تصرفات مختلف فرهنگي و اجتماعي انسان برداشت

 .كند گر معنا پيدا ميدي هاي ارزش كنار در همواره كه است ارزشي …شود و  مي ايجاد باشند، بهره بي …هايي كه از  فرهنگ نسبيت فرهنگي در - 128

  ) عقلانيت متافيزيكي ـ حريت و آزادي2  ) عقلانيت ابزاري ـ عدالت و قسط1
  ) معنويت ـ عدالت و قسط4  ) مسئوليت و تعهد ـ حريت و آزادي3

 وارد زير، مربوط به كدام مرحله از گسترش فرهنگ اسلامي است؟م هر يك از ترتيب به - 129

آمـدن  « -» حـذف مظـاهر فرهنـگ اسـلامي    «ــ  » مفاهيم ديني جهت بقا  هاي مهاجم بيگانه براي استفاده از پوشش ناگزير ساختن گروه«
 »به مدينه  عربستانة جزير هاي مختلف براي پذيرش اسلام از سراسر شبه گروه

 دوم ـ چهارم ـ اول )4  ) دوم ـ سوم ـ اول3  ) اول ـ سوم ـ دوم2  ـ دوم) اول ـ چهارم 1

 چيست؟ة هريك از عبارات زير نتيج ترتيب به - 130

 هاي اجتماعي آن هاي فرهنگ اسلامي و ارزش الف) عدم آشكار شدن كامل ظرفيت

 هاي مهاجم بيگانه هاي ديني توسط گروه ب) استفاده از پوشش مفاهيم و ارزش

  اي اي و عشيره اسلامي در چارچوب مناسبات قبيلهة اقتدار جامع دهي ج) سازمان
ها و هنجارها و رفتارهاي جاهلي كه تا فتح مكه در برابر اسلام مقاومت كرده بود و در دوران خلافت آشكار شده بود ـ هضـم و    ارزشة ) غلب1

كه در چـارچوب عـادات تـاريخي و     …، خوارزمشاهيان و هايي مانند سلجوقيان قدرتة هاي بيگانه درون فرهنگ اسلامي ـ غلب  جذب فرهنگ
  كردند. قومي رفتار مي

كردنـد ـ قـدرت و عمـق      رفتار مي و قوميكه در چارچوب عادات تاريخي  …هايي مانند سلجوقيان، خوارزمشاهيان، مغولان و  قدرتة ) غلب2
  هنجارها و رفتارهاي جاهلي ،ها معرفتي فرهنگ اسلام ـ ارزش

ها و هنجارها و رفتارهاي جاهلي كه تا فتح مكه در برابر اسلام مقاومت كرده بود و در دوران خلافت آشكار شده بود ـ قـدرت و    ارزشة ) غلب3
  كردند. رفتار ميو قومي كه در چارچوب عادات تاريخي  …هايي مانند سلجوقيان، خوارزمشاهيان و  قدرتة عمق معرفتي فرهنگ اسلام ـ غلب

كردند ـ هضـم و جـذب     رفتار مي ،كه در چارچوب عادات تاريخي و قومي …انند سلجوقيان، خوارزمشاهيان، مغولان و هايي م قدرتة ) غلب4
 جاهلي هنجارها و رفتارهاي ،ها بيگانه درون فرهنگ اسلام ـ ارزش هاي فرهنگ

 اند؟ چگونه» مجريان«و » استعمارگران«، ترتيب به كند و در اين استعمار، براي حفظ سلطة جهان غرب، از كدام مورد استفاده مي» استعمار فرانو« - 131

  ) ابزارهاي نظامي و سياسي يا اقتصادي ـ پنهان ـ پنهان  1
  هاي فرهنگي و علمي ـ پنهان ـ آشكار ) ابزارها و ظرفيت2
  ) ابزارهاي نظامي و سياسي يا اقتصادي ـ پنهان ـ آشكار3
  هانهاي فرهنگي و علمي ـ پنهان ـ پن ) ابزارها و ظرفيت4

 ؟استشناسي انتقادي، كدام مراحل صحيح  هاي ناشي از آن و پيدايش جامعه شناسي و آسيب رويكرد حسي و تجربي در جامعهة در ارتباط با غلب - 132

هاي ارزشي و هنجـاري   عدم امكان داوريرويكرد حسي و تجربي به علوم اجتماعي ) شرايط خاص فرهنگي و تاريخي جهان متجدد 1
  شناسي انتقادي پيدايش جامعه علم به شناخت حسي   ترديد فيلسوفان علم در محدوديت هاي اجتماعي نسبت به پديده

تبـديل علـوم   هـاي اجتمـاعي   هاي ارزشي و هنجاري نسبت بـه پديـده   عدم امكان داوري) رويكرد حسي و تجربي به علوم اجتماعي 2
  شناسي انتقادي پيدايش جامعههاي حاكم شناسي با ارزش جامعهة عدم امكان مقابل اجتماعي به علم ابزاري

هـاي   هـاي ارزشـي نسـبت بـه پديـده      عـدم امكـان داوري   محدود شدن علم بـه علـم تجربـي     گرايانه در علوم  ديدگاه حس ة) غلب3
 شناسي انتقادي پيدايش جامعه علم به شناخت حسي   ترديد فيلسوفان علم در محدوديتاجتماعي

سيار و متغير  تبديل علوم اجتماعي به علم ابزاريرويكرد حسي و تجربي به علوم اجتماعي  ) محدود شدن علم به علم تجربي 4
  شناسي انتقادي پيدايش جامعه شدن شناخت علمي 
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  به آسيب رويكرد عقلي به علوم اجتماعي و توانمندي آن اشاره دارد؟ ترتيب  بههاي زير  كدام يك از گزينه - 133
دهد. ـ قـدرت داوري ارزشـي و برخـورد انتقـادي نسـبت بـه جوامـع مختلـف را           تنزل مي ،) عقل نظري و عقل عملي را به شناخت عمومي1

  هاي رويكرد تجربي به علوم اجتماعي را ندارد. يك از آسيب ست و هيچدارا
هـا و جوامـع    كند. ـ ارزش شناخت علمي را در فرهنگ  كند و مرجعيت علمي وحي را انكار مي ) شناخت را فقط به معرفت عقلي محدود مي2

 دهد. مختلف به شناخت عمومي تنزل مي

تواند  شود. ـ با استفاده از عقل نظري مي  ند و منكر ارزش علمي شناخت حسي و شهودي ميك ) شناخت را فقط به معرفت عقلي محدود مي3
هـاي انسـاني را    ها و احكام مورد نياز براي رسـيدن بـه آرمـان    به شناخت ابعاد معنوي انسان و جهان بپردازد و با استفاده از عقل عملي ارزش

 بشناسد.

 كند. شهودي و حسي را حفظ مي ،آورد. ـ ارزش شناخت علمي هاي اجتماعي را فراهم نمي ) دانش ابزاري مورد نياز براي تدبير پديده4

  ؟نيستدر ارتباط با جهان توحيدي صحيح است، اما در رابطه با جهان اساطيري، صحيح  ترتيب  بهها  يك از گزينه كدام - 134
 حاصل نگاه انحرافي انسان به موجودات طبيعي است. كنند. ـ جهان اساطيري ) توحيد در كانون جهاني است كه انبياي الهي معرفي مي1

  كمالات است. ـ عقل تجربي و ابزاري ارزشي ندارد.ة ) اعتقاد به شناخت انبيا، اعتقاد به هم2
 شود. مراتب عقلانيت مخالفت مية خدا است. ـ با همة ترين آيت و نشان ) در اين جهان، انسان بزرگ3

ها به دنبال تأمين نيازهاي مادي و دنيوي خود با استفاده از قـدرت و   شود. ـ انسان  الهي استفاده مية اراد) از منبع شناخت وحياني و علم و 4
  طبيعي هستند. نيروهاي فوق

انساني در تصوير ة هاي جامع يك از ويژگي كدام به» گيرد. ها، شكل مي انسانة انساني در نگاه قرآن كريم بر اساس خواست و ارادة جامع«عبارت  - 135
  كند؟ آني اشاره ميقر

 )  زندگي و حيات جامعه2  محور بودن جامعة توحيدي  حق) 1

 اسارت انسان در نظام ظالمانه) 4    ) تأثير فرد بر جامعه3

 اي براي كدام مورد است؟  از فارابي، نمونه» سياست مدنيه«اثري مانند  - 136

  ) عقل جمعي يا عرفي4  بزاري) عقل تجربي و ا3  ) شناخت اجتماعي عقلي2  ) عقل در معناي وسيع و عام1
 ؟نيستگرايانه  هاي رويكرد حس گرايان در قرن نوزدهم چه بود و كدام مورد جزء آسيب حسة مشكل عمد - 137

 شناخت عمومي قرار گرفت.ة هاي شناخت جهان اجتماعي ـ شناخت علمي در حاشي ) غفلت از ساير راه1

  كارانه نسبت به نظام اجتماعي شد. داراي خصلت محافظههاي عقلي و تجربي ـ علوم اجتماعي  ) تأكيد صرف بر روش2
  هاي مشاهده و آزمايش ـ علوم اجتماعي توانايي انتقاد از جامعه را از دست داد. ) انكار روش3
  ) محدود كردن شناخت جامعه به شناخت غيرحسي ـ علوم اجتماعي در رديف علوم طبيعي قرار گرفت.4

 شود؟ ور دارد و به چه انواعي تقسيم ميعقل در معناي خاص در چه مواردي حض - 138

    شود. ) ابزاري است براي هر نوع شناخت ـ به دو نوع كلي و جزئي تقسيم مي1
    شود. ) ابزار شناخت امور كلي و غيرطبيعي ـ به دو نوع نظري و عملي تقسيم مي2
  شود. نوع نظري و عملي تقسيم ميپردازد. ـ به دو  هاي ذهني كه به درك حقايق كلي مي ) در تأملات فكري و فعاليت3
  گردد. عقل عرفي و عقل جمعي تقسيم ميدو نوع ) براي شناخت امور حسي و تجربي ـ به 4

 مدينه فاسقه ناميده شود؟  شود كه يك فرهنگ، بر اساس نظر فارابي، فقدان كدام ويژگي، باعث مي - 139

 .اشدهاي جامعه، موافق با فطرت آدميان ب ها و ارزش آرمان  عقايد،) 1

 .ها و هنجارهاي جامعه در خدمت گروه و قوم خاصي نباشد عقايد، ارزش) 2

 .هاي مشترك انساني داشته باشد آرمان  عقايد و) 3

 .هاي موافق با فطرت آدميان باشد بر اساس عقايد و آرمان  هنجارها و رفتارهاي جامعه) 4

 ست؟ پذير ا از منظر قرآن، شناخت اجتماعي با چه ابزارهايي امكان - 140

  ) حس، وحي و عقل4  ) حس و وحي3  ) وحي، عقل و عرف2  ) وحي و عقل1
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  سال چهارم ةفلسف

  
 ؟ كدام است» كمال توحيد خداوند«بنابر فرمايش اميرالمؤمنين (ع) در باب معرفت به خداوند و مبدأ هستي،  - 141

  اخلاص به ساحت مقدس خداوند )2    ايمان به ذات خداوند) 1
  معرفت و شناخت حقيقي خداوند )4  ذات خداوندنفي صفات زايد بر ) 3

  سينا را احيا كرد. فلسفة ابن …را نوشت و  …الدين رازي كتاب  قطب - 142

  التاج ـ ملاصدرا ةدر) 2    محاكمات ـ شيخ اشراق) 1
  التاج ـ شيخ اشراق ةدر) 4  محاكمات ـ خواجه نصيرالدين طوسي) 3

  ؟ شود ينمكدام يك از سؤالات زير در ذيل بحث عليت بررسي  - 143
  بود؟ معتقد) چرا بايد به وجود عالم آخرت 2  كند؟ ) چرا مرگ وجود افراد را زائل مي1
  توان گفت خدايي هست؟ ) چرا مي4  ) چرا بايد براي فطرت ثاني اهميت قائل شد؟3

  از نظر فلاسفه مشاء نزديكتر است؟  معلول به علت كدام گزينه به ملاك نيازمندي - 144
  است اما در گذشته وجود نداشته است. ) شي در حال حاضر موجود1
  شدن هم دارد. معدوم) شي در حال حاضر موجود است اما قابليت 2
  توان شي را موجود يا معدوم در نظر گرفت. ) ذاتاً مي3
  ) شي در گذشته و حال نسبت به وجود و عدم حالت تساوي دارد.4

 ؟ نيستكدام گزينه در مورد قوانين علمي صحيح  - 145

  ها هستند. اي كلي بين پديده بطه) بيانگر را1
  هاي اين قوانين است. ) ضرورت، از ويژگي2
  هاست. در بيان اين قوانين نشان از كليت آن» هيچ«و » هر«) كلماتي مثل 3
  روند. ) از موارد صدق تجربه و آزمايش فراتر نمي4

 ؟ صحيح است» رسالة جمع بين راي دو حكيم«كدام مورد در رابطه با  - 146

  ت بر كتابي از ارسطوشرحي اس) 1
  موضوع آن مابعدالطبيعه و علم توحيد است.) 2
  كند. فارابي در آن آراي ارسطو و افلوطين را بيان مي) 3
  به دليل بيان آراء فلسفي فارابي، طرح تأسيس فلسفة اسلامي است.) 4

  … زيراداند؛  ها را مدني بالطبع مي فارابي انسان - 147

  دهند. به صورت ناخواسته اجتماع را تشكيل مي) 2  هستند.به دنبال سعادت دنيا و آخرت ) 1
  به خاطر نيازهايشان به يكديگر وابسته هستند.) 4  به توزيع عادلانه امكانات نيازمند هستند.) 3

 ؟ نيستكدام مورد بيانگر نظر فارابي در رابطه با رئيس مدينة فاضله  - 148

  مصالح و شرايع مردم است.، دريافت ترين درجات تعقل در رئيس مدينه لازمة وصول به عالي) 1
  حق و شايستگي تصدي مقام رياست مدينه را ندارند. ،تمامي اعضاي مدينة فاضله) 2
  تواند زعيم و راهنماي مدينه باشد. در زمان حيات پيامبر، هيچ كس جز او نمي) 3
  ل فعال است.قع ) الهامات اوليا الهي كه خود از جانشينان پيامبر هستند همگي ناشي از اتصال با4

 تشكيل مدينة فاضله (نزد فارابي) دانست؟ » هدف اجتماعي«توان  كدام مورد را مي - 149

  ) ايجاد و گسترش خير و عدل 2    ) استفاده از تعاليم روحاني  1
  ) قيادت زعيم الهي و تحقق نظر او 4  ) تقسيم صناعات برحسب استعدادها3

  …مردم مدينة جاهله چنانند كه  - 150
  شمرند و در پي آن هستند. ا خير و خوبي مي) سلامت جسم ر1
  اند. ) اگر به سعادت دست نيابند، گمان كنند كه به بدبختي افتاده2
  كند. ) اگر از سعادت راستين گفته شود، نظر آنان تغييري نمي3
  توانند آن را بشناسند. شناسند و هرگز نمي ) سعادت را نمي4

  )1مشاء ( نمايندگان مكتب
  و دورة مباحث گذشته

  64تا  1  هاي صفحه
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  منطق و فلسفة سال سوم   

  
 ؟»هر ج ب است«دام قضيه برابر است با متضاد قضية كمستوي عكس  - 151

  .هر ب ج است) 1
  .هيچ ج ب نيست) 2
  .هيچ ب ج نيست) 3
  .هر ج ب است) 4

 ؟، صدق و كذب كدام قضيه نامشخص خواهد بود»هر ب الف است«با توجه به صدق قضية  - 152

  »هر ب الف است«عكس نقيض قضيه ) 2  »بعضي ب الف است«تداخل تحت تضاد قضية ) 1

  »بعضي ب الف نيست«متناقض قضية ) 4  »بعضي الف ب است«تداخل قضية ) 3
 ؟كدام است» هيچ ج ب نيست«متداخل نقيض قضية  - 153

  .بعضي ج ب است) 2    .بعضي ب ج نيست) 1
  .هر ج ب است) 4    .بعضي ج ب نيست) 3

 ؟زئي استكدام تعريف براي عكس مستوي صحيح است و عكس نقيض متضاد كدام قضيه، موجبة ج ترتيب به - 154

  .ـ هر غير ب الف استتبديل دو طرف قضيه به هم با بقاي كيف و صدق ) 1
  .تعويض موضوع و محمول با بقاي كيف و صدق و كذب ـ بعضي غير الف ب است) 2
  .ـ هيچ ج ب نيست تبديل دو طرف قضيه به هم با بقاي كيف و صدق )3
  .ب ج استو صدق و كذب ـ هر  تعويض موضوع و محمول با بقاي كيف) 4

  كند؟ ، مطلب درستي را بيان مي»استدلال«كدام عبارت دربارة  - 155
  كند. ) ضرورتاً از معلومات گذشته استفاده مي2  شود. ) هميشه بر پاية استدلال ديگري بنا مي1
  است. هاي محدودي دارد كه در منطق وضع شده ) شكل4  شود. ) در پاسخ هر سؤالي از آن استفاده مي3

 منظور از آن كدام است؟ » آيد. اش ضرورتاً از مقدمات به دست مي نتيجه«شود:  فته ميدر تعريف قياس گ - 156

  شود.  ) اگر كسي مقدمات را نپذيرد، دچار تناقض مي1
  تواند نتيجه را نپذيرد.  ) كسي كه مقدمات را بپذيرد، نمي2
  دهند.   ) مقدمات، دو قضيه هستند كه يك نتيجة ضروري به دست مي3
 هم مقدمات را قبول كند و هم نتيجه را تا دچار تناقض نشود.  ) شخص بايد4

 ؟كدام مورد در رابطه با جملة زير صحيح است ذكر - 157

  »شوند. هاي اين شهر همگي درست تنظيم مي توان نتيجه گرفت كه عقدنامه به بررسي تمامي دعاوي خريد و فروش ملكي در شهر الف، مي توجهبا «
  تيجة درستي دارد.يك استقراي تام بوده و ن) 1
  يك استقراي ناقص بوده و بر پاية بررسي برخي موارد جزئي است.) 2
  يك تمثيل بوده و ممكن است نتيجة غلطي به بار آورد.) 3
  گيري شده است. نتيجهكل  از يك قياس بوده و در آن جزء) 4

 لان او را متهم كرده بودند؟و وكي متنفذانترتيب به نمايندگي از شاعران،  كدام افراد در دادگاه سقراط به - 158

  آنيتوس ـ ملتوس ـ گزنفون) 2    ملتوس ـ آنيتوس ـ كرفون) 1
  ملتوس ـ آنيتوس ـ ليكون) 4    ليكون ـ ملتوس ـ آنيتوس) 3

  دادند؟ كدام مورد از جمله اتهاماتي نيست كه مخالفان ديرين سقراط به او نسبت مي - 159
  ) سقراط رفتاري خلاف دين در پيش گرفته است.1
  گرداند. ها را از آيين پدرانشان بازمي سازد و آن سقراط جوانان را گمراه مي) 2
  آموزد. كار را به ديگران مي دهد و اين ) سقراط باطل را حق جلوه مي3
  ) سقراط در پي آن است كه به اسرار آسمان و اعماق زمين دست يابد.4

  جوانان تبرئه كرد؟خود را از اتهام به گمراه كردن  ،سقراط بر مبناي كدام مورد - 160
  ) قياس اهميت تربيت انسان و اسب2  هاي غيرمنطقي ملتوس درباة قانون ) پاسخ1
  ) اثبات توانايي همگان در تربيت جوانان4  ) نترسيدن از هر آنچه كه بر نفس معلوم نيست3

  منطق:
  احكام قضاياي حملي ، استدلال

  60تا  45هاي  صفحه
  فلسفه:

  شهيد راه حكمت
  آخرين سخنان) ابتداي (تا

  37تا  28هاي  صفحه
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  شناسي روان
  

  

ه نياز به مـواد معـدني بـراي    نوجواني چيست و در جريان اين دور در دورة» رشد جسماني ناگهاني«از منظور  - 161
 ها چند برابر دو سال قبل از آن است؟ رشد استخوان

  برابر 2تمام اعضاي بدن ـ  دار هماهنگ و مدت) تغيير 2  برابر 5/1) افزايش و تغيير سريع اندازه و تناسب بدني ـ 1
  برابر 2تمامي اجزاي بدن ـ  بيني ل پيشفزايش ناگهاني و قاب) ا4  برابر 5/1ها و قلب ـ  ) افزايش سريع اندازه و ظرفيت شش3

 .دشوارتر است … دليل به… و در پسران، بلوغ  …دليل  در دختران دشوارتر است، به …بلوغ - 162
 سالان عدم پذيرش در گروه همتر ـ ديررس ـ  ) زودرس ـ تحميل انتظارات و توقعات اجتماعي بيش1
  تر تظارات و توقعات بيشيل انسالان ـ زودرس ـ تحم پذيرش در گروه همعدم ) ديررس ـ 2
  تر رات و توقعات بيشسالان ـ ديررس ـ تحميل انتظا پذيرش در گروه همعدم ) زودرس ـ 3
  سالان رش در گروه همپذيعدم تر ـ زودرس ـ  ) ديررس ـ تحميل انتظارات و توقعات اجتماعي بيش4

 ؟ن شده استدرستي بيا ترتيب رشد اجزاي بدن در دورة نوجواني در كدام گزينه به - 163
  و بازوها ـ انگشتان و كف پا ـ بالاتنه   پا ساق) 2  ـ ساق پا و بازوها ـ انگشتان و كف پا سر) 1
  و بازوها  پا ـ ساق سرانگشتان و كف پا ـ ) 4  بالاتنه   و بازوها ـپا انگشتان و كف پا ـ ساق ) 3

  كدام است؟ نادرستة در رابطه با رشد استدلال اخلاقي كلبرگ، گزين - 164
  اند. سالاني وجود دارند كه هنوز در دوران اول و دوم استدلال اخلاقي باقي مانده نوجوانان و بزرگ) 1
  ) همواره در رابطه با رشد استدلال اخلاقي، بين دختران و پسران تفاوت وجود دارد.  2
  ت به پسران نيست.ها نسب تر بودن رشد اخلاقي آن پايين ي برحقوق ديگران نزد دختران، دليلدادن به ) اهميت 3
  بندي كلبرگ از استدلال اخلاقي كاربرد نداشته باشد.  هاي جنسي ممكن است در طبقه ) تفاوت4

 هاست؟ گر كدام ويژگي در تشخيص توازن وزنه شكل مقابل، بيان - 165
  رياضي بين فاصله و وزنة بردن به رابط ) پي1
  كزها از مر وزنهة ) عدم توجه به فاصل2
  طا) حالت آزمايش و خ3
  ها تشخيص توازن وزنهدر رابطه با يابي به توانايي شناختي  ) عدم دست4

 نمايد؟ مي »تفكر عميق در مورد زندگي آتي خود«و  »تجزيه و تحليل شرايط كنوني زندگي«نوجوان را قادر به  ترتيب بههاي شناختي،  كدام توانايي - 166
  استدلال قياسيسازي ـ  ) تفكر فرضيه2  خودآگاهية ) استدلال قياسي ـ توسع1
  سازي ) استدلال اخلاقي ـ تفكر فرضيه4  خودآگاهي ـ استدلال اخلاقية ) توسع3

 ؟است نشدهدر كدام گزينه رابطة علت و معلولي به درستي ذكر  - 167
  هاي عيني و ملموس جدايي نوجوان از واقعيت ←سازي  توانايي شناختي فرضيه) 1
  رشد و توسعة خودآگاهي ← نگري ويژگي درون) 2
  سازي و اخلاقي رشد تفكر فرضيه ←و انتخاب ارزشي  ها گيري فرصت تصميم )3
  غلبه بر تفكر عيني و رسيدن به استدلال قياسي ←نوجواني دورة شناختي در و تحول رشد ) 4

زير بـين مـردم    در يك خيابان شلوغ، تصادفي رخ داده است. در اين ميان، فردي مصدوم شده و در مورد رساندن او به بيمارستان، مكالمات - 168
 استدلال اخلاقي كلبرگ قرار دارند؟ة ، هريك در كدام دورترتيب بهصورت گرفته است. 

  ام و دستگير شوم. رسانم، چون امكان دارد پليس فكر كند كه من با او تصادف كرده الف) من او را به بيمارستان نمي
  كوتاهي دستگير شوم. ب) نجات جان يك انسان ارزش اين را دارد كه به اشتباه براي مدت

  كند. برم، چون اگر زنده بماند قطعاً از من تقدير و تشكر مي ج) من او را حتماً به بيمارستان مي
  ) قبل از قراردادي ـ قراردادي ـ قراردادي2  ) قراردادي ـ مافوق قراردادي ـ قراردادي1
  ي ـ قراردادي ـ قبل از قراردادي) قرارداد4  ) قبل از قراردادي ـ مافوق قراردادي ـ قبل از قراردادي3

 جوان جملات زير را بيان كند؟شود كه نو ها موجب مي كدام ويژگي ترتيب به - 169
 ».فرد استة ضعف ارادة دهند اعتياد نشان«، ».كشم پس سيگار مي ،شوم من هرگز معتاد نمي«
  نگري ـ خودمركزي ) درون2  ناپذيري سازي ـ شكست ) قهرمان1
  سازي ) خودمركزي ـ قهرمان4  دلال اخلاقي مافوق قرارداديناپذيري ـ است ) شكست3

 ؟شود اعتمادي بين والدين و نوجوانان مي گيري هويت نوجوانان، كدام عامل سبب تشديد تعارض و بي در شكل - 170
  ها تفاوتاندازة رويكرد متفاوت نوجوانان و والدين در مورد ) 1
  افراط در آزاد گذاشتن نوجوانان از سوي والدين) 2
  هاي منفي و ناسازگارانه والدين خود در زمينه همبستگي رفتار نوجوانان با) 3
  ها به دو نسل متفاوت تعلق داشتن نوجوانان و والدين آن) 4

  رشد
  (از ابتداي رشد ناگهاني)

  73تا  54هاي  صفحه
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 طبق فرض سؤال

  رياضي پايه   
  

 (كورش داودي)    »2«گزينة  -1
 گيري كرده است. عابر با درك شهودي نتيجه

----------------------------------------------  

 (حنيف بحيرايي)    »2«گزينة  -2

k
P(k) ...

( k )( k ) k
    

    
1 1 1

1 4 4 7 3 2 3 1 3 1 

  كنيم در زير مشخص شده است: عبارتي كه به طرفين فرض اضافه مي

P(k ) ...
( k )( k ) ( k )( k )

k

k

     
     






1 1 1 11 1 4 4 7 3 2 3 1 3 1 3 4

1
3 4


 

----------------------------------------------  

 عليا) (ليلا حاجي    »1«گزينة  -3

abcabc a b c a b c     100000 10000 1000 100 10 

a( ) b( ) c( )     100 1000 1 10 1000 1 1000 1 

a( ) b( ) c( ) 100 1001 10 1001 1001  

( a b c) abc   1001 100 10 1001  

abcabc abc
abc 

1001
1001 1001  

----------------------------------------------  
  (حميدرضا سجودي)    »3«گزينة  -4

n n n n nF F F F F         1 1 1 1144 89 55 

 جملة اول دنبالة فيبوناتچي برابر است با: nمجموع 

n n nS F F   12 1  
nS ( )      2 89 55 1 178 54 232  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)    »4«گزينة  -5

 دنبالة فيبوناتچي به صورت زير است:
, , , , , , , , , , ...1 1 2 3 5 8 13 21 34 55  

  پذير است. بخش 17، بر 34جملة نهم، 
----------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »1«گزينة  - 6

  n mt t
d d

n m

 
    

 
85 5 80 168 3  (قدرنسبت)5

t t d t     6 8 72 85 32 53  
----------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »1«گزينة  -7

F F F       
  

13 12 11
2

144 89 233
256 233 23

16 256
 

----------------------------------------------  
 عليا) (ليلا حاجي   »4«گزينة  -8

  
(x ) ( x ) x

x x

x

    
   
 

5 3 3 5 6
4 2 5 6

8
 

n  نكته:  n و 2 n nF F F  1 1 

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  -9

         2 2 2 2 21 2 3 4 5 1 4 9 16 25 55 

: , , , , , , , , ,1 1 2 3 5 8 13 21 34   جملات دنبالة فيبوناتچي 55
  است. 55جملة دهم فيبوناتچي برابر 

----------------------------------------------  
  (حميدرضا سجودي)  »3«گزينة  -10

n: a n a   2 2
9 9  نبالة مربعيد81

n
n(n ) ( )

: b b
 

   4
1 4 4 1 102  دنبالة مثلثي2

n nF a b F        9 4 2 81 10 2 89  

  اگر جملات دنبالة فيبوناتچي را بنويسيم، داريم:
,   جملة يازدهم , , , , , , , , , , ... F 111 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 89  

----------------------------------------------  
   1 يرياض    

  
  

 (كورش داودي)  »2«ة گزين -11

p)باشـد qو عـرض از مبـدأ آن   pاگر طول از مبدأ خطـي  نكته: ,q ) 0 ،
  خط عبارت است از:ة معادل

  
x y

p q
  1  

p  با توجه به شكل داريم:

q


 

2
4  

  x y
x y

    41 2 42 4  
----------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »3«ة گزين -12

B A

B A

y y ( )
m

x x

    
   

  
4 1 3 31 2   شيب خط1

B By y m(x x )    

y ( ) (x )    4 3 1  

y

y x y x

x x


      

    0
3 3 4 3 7

73 7 0 3
  

----------------------------------------------  
 ي)(كورش داود    »3«ة گزين -13

y x
y x

 
    

  
4 3 2 3 1
4 4 4 4 2  

y ( n )x ( n )
y x

   
    

4 2 1 4 2 1 14 4 4 4  

( n )
m

  
2 1

m  شيب خط دوم  و 4 
3
  شيب خط اول4

m.m  1 :شرط عمود بودن دو خط  
n n

( )
   

    
3 2 1 6 31 14 4 16  

n n n      
136 3 16 6 13 6  

 جملة شانزدهم دنبالة مربعي 
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y x  2 

y (x )    دو واحد به راست 22

y (x )   22 1 

 بالاواحد به  يك

 محمد بحيرايي)(  »3«ة گزين -14

AB
k

m k k k k
k

 
         


1 1 83 2 6 6 7 82 2 7

----------------------------------------------  
 (حميدرضا سجودي)  »4«ة گزين -15

m
( )

y (x ) y x


  

 
      

5 1 4 13 1 4
5 1 3 2

  

    x
y

  
      

 

2 22 2 4 4  

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »1«ة گزين - 16

x

x x x x

x k k k k


     

 
        

1
9

1 1 15 2 33 3 9

1 1 27 262 3 39 9 9

   

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »2«ة گزين -17

  آيد. دست مي تقاطع دو خط از حل دستگاه معادلات زير بهة نقط

x

y x
x ( x )

x y

x x x x

y ( ) y


 
       

          

      1

3 5 2 3 3 5 82 3 8
2 9 15 8 7 7 1

3 1 5 2

  

 ----------------------------------------------  
 )مهدي ملارمضاني(  »4«ة گزين -18

x y m
m m

a
ax y m

        
    


1
1 2

2

22 3 1 3 1
4 6 4

  

a
a      

2 1 63 4  
xاي به طول يك روي خط عرض نقطه y  6 4   برابر است با:6

x
y y y

      1 6 4 6 4 12 3  
 ----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(  »4«ة گزين -19

B A

B A

y y

x x ( )

 
   

  
3 7 4

0 3   ABخط هشيب پار 3

( ) ( )        2 23 0 7 3 9 16 25   ABخط طول پاره 5

( )


    
4 15 4 115 3 3   ABخط مجموع شيب و طول پاره 3

---------------------------------------------- 

             ) مهدي ملارمضاني(  »2«گزينة  -20
  :آوريممي دستبه را مثلث ضلع سه طول

AB ( ) ( )

AC ( ) ( )

BC ( ) ( )

      

        

        

2 2

2 2

2 2

3 1 0 1 4 1 5

1 1 3 1 4 16 20 2 5

1 3 3 0 16 9 25 5

  

واحد    5 2 5 5 5 3   ABC مثلث محيط5

   سال سومرياضي 
  

 (سارا شريفي)    »2«گزينة  -21

y
x x

    
13 1 3

  محل تقاطع خط با محورxها 

x
y ( ) y

     3 1 1  محل تقاطع خط با محورyها  
  است. بنابراين داريم:   الزاويه شده، مثلث قائم در شكل زير، قسمت رنگ


 

11 13
2   شده مساحت قسمت رنگ6

  
  

----------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »1«گزينة  -22

a
a a

y x y x y x       
5 532 53 2 2 6 2 

y mx n

a
m

n 

 
 


6
5
2

 مقايســــه بــــا فــــرم اســــتاندارد
 

a a
a    2 12 66   : طبق فرض مسئله2

----------------------------------------------  
 (كورش داودي)  »3«گزينة  -23

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  -24
  ها:  تشريح گزينه

محورهاي مختصـات   چهار ناحيةار از نمود»: 1«گزينة 
  گذرد. مي

  
نمـودار تنهـا از نـواحي اول و دوم محورهـاي     »: 2«گزينة 

  گذرد. مختصات مي
  

نمودار تنها از نواحي اول و سوم محورهاي »: 3«گزينة 
  گذرد. مختصات مي

  
از هـر چهـار ناحيـة محورهـاي     نمـودار  »: 4«گزينة 

گذرد. مختصات مي

  

  

 

 خط) (شيب

معادلة اول را در دومي  (عرض از مبدأ)
 .كنيم جايگزين مي

  دو خط
 عمودندبر هم  
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 ا سجودي)(حميدرض  »3«گزينة  -25

 رود. پس نمودار به سمت بالا مي چون ابتدا هوا گرم شده، 

پس نمودار بايد بـه   ،صورت گرفته دمادليل ابري شدن هوا، كاهش  سپس به
  سمت پايين بيايد.

چون بعد از رفتن ابرها هوا دوباره گرم شد، مجدداً نمودار بايد به سـمت بـالا   
  برود.

دار بايد به سمت پايين بيايد. پس تنها، نمو  شود، در انتها چون هوا خنك مي
  درست است.» 3«نمودار گزينة 

---------------------------------------------- 

  (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 26
گردد كـه شـيب خـط منفـي اسـت. بنـابراين        با توجه به نمودار مشخص مي

ــه ــاي  گزين ــي » 2«و » 1«ه ــذف م ــه     ح ــي ب ــادلات خط ــد. (در مع گردن

axفرم by c  0  شيب خط برابرa
m

b
     و عرض از مبـدأ برابـر

c
n

b
  باشد.) از طرفي چون عـرض از مبـدأ خـط     ميL    ،منفـي اسـت

گــردد. (زيــرا عــرض از مبــدأ     نيــز حــذف مــي  » 4«بنــابراين گزينــة  
xخط y  2 3  صحيح است.» 3«نابراين گزينة مثبت است.) ب0

x
y y

m
x y


     

       



30 2 3 0 02

1 022 3 0  

---------------------------------------------- 

  (سارا شريفي)  »4«گزينة  -27
تعريـف نشـده باشـد،     Nو   Mي خط گذرنـده از دو نقطـه   كه شيب براي آن

Mبايد: Nx x  :بنابراين 

k
k k k


       

3 3 4 3 3 12 3 9 33  

---------------------------------------------- 

 (سيدحسين موسوي)    »4«گزينة  -28

m a
y ax b by mx n n b b

 
       

0
0 0

  

yدر توابع خطي به فرم استاندارد  mx n     اگـر ضـريب زاويـة ،(m) 
هـم مثبـت باشـد، شـكل تقريبـي نمـودار تـابع        (n)مثبت و عرض از مبدأ 

  صورت زير خواهد بود: به
  
  
  

----------------------------------------------  

 )مجتبي رفيعي(  »4«گزينة  -29

x y y x y x        
3 13 2 1 0 2 3 1 2 2 

x
y ( )

   0 3 1 102 2   هاyمحل تقاطع خط با محور2

y
x x x

      
3 1 3 1 10 02 2 2 2   هاxمحل تقاطع خط با محور3

  
چهـارم محورهـاي    ةشود خط مـورد نظـر از ناحي ـ   طور كه ملاحظه مي همان

  .گذرد نميمختصات 
----------------------------------------------  

  (مجتبي رفيعي)    »1«گزينة  -30
 برابر با شيب خط است. xبه تغييرات yنسبت تغييرات

  a
y (a )x y x


       

1 12 1 1 2 2 

a
a a


        

1 4 1 8   شيب خط72
----------------------------------------------  

  اقتصاد    
  

 (علي نوري)    »3«گزينة  -31

كالاهاي وارداتي يا بازارهاي فروش كالاهـايش  اگر كشوري منابع تأمين الف) 
محصولي فاصله بگيرد يا اين كه امكان تأمين  را متنوع كند يا از وضعيت تك

بعضي نيازها را در داخل فراهم كند، به وضعيت اسـتقلال اقتصـادي نزديـك    
 شود.مي

مشروع بودن مالكيت در عين مبارزه با «قانون اساسي بر  49و  47اصول ب) 
  تأكيد دارد. » اندوزي حرام ثروت

اـل        شكلج)  گيري مناطق رشد يافته، بـه صـورت جزيـره در داخـل كشـورهاي در ح
اسـت كـه ايـن وضـعيت باعـث      » تبعيض بين مناطق مختلف كشـور «توسعه ناشي از 

  .»رشد اقتصادي ناپايدار« يعني م نباشدها قابل دوا رشد اقتصادي اين جزيره ،شود مي
 ----------------------------------------------  

 )زهرا بكائيان(    »3«گزينة  -32

الف) فصل چهارم قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران كه شامل اصل چهل 
شود، با عنوان اقتصاد و امور مالي بـه مسـائل اقتصـادي     و سوم تا پنجاهم مي
  كشور پرداخته است.

يابد، بـه   ميهاي دولت كه با ماليات گرفتن تحقق  ) آن دسته از خط مشيب
  است. فمعرو» هاي مالي سياست«

كـن كـردن    ج) قانون اساسي جمهوري اسلامي در اصل چهل و سوم بر ريشه
  فقر و محروميت و تأمين نيازهاي اساسي همة افرد جامعه تأكيد كرده است.

موجبـات نگرانـي بسـياري از     ،هاي پاياني عمـر رژيـم پهلـوي    چه در سال د) آن
، اين بود كه كشـورمان در طـول ايـن    ساخته بودفراهم  دوست را نخبگان ايران

كـه در مسـير    ها با وجود برخورداري از درآمدهاي عظيم نفت، به جاي اين سال
طـور   بـه حركـت كنـد،   يابي به اقتصادي توانمند و متكي به خود  و دستتوسعه 
  كرد. هاي بزرگ حركت مي در مسير وابستگي هرچه بيشتر به قدرتمداوم 

----------------------------------------------  
 )فاطمه فهيميان(    »2«گزينة  -33

قرار دادن وسايل كـار در اختيـار    قانون اساسي در اصل چهل و سوم برالف) 
  كساني كه قادر به كارند ولي وسايل كار ندارند، تأكيد كرده است.

  گذاري اجتماعي است. گذاري دولت، سرمايه ترين سرمايه ب) مهم

 

 عرض از مبدأ 

  (ضريب زاويه)

 (عرض از مبدأ)
 مقايسه با فرم استاندارد

x 

y 
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شـود كـه از    مجلس بـه دولـت اجـازه داده مـي     تصويب بودجه از سويبا ج) 
هـايي را   بيني شده در بودجه، درآمدهايي را وصول كند و هزينه هاي پيش راه

بپردازد. اين امر از نظر سياسي اهميت زيـادي دارد؛ زيـرا هرگـاه مجلـس بـا      
 يكي از پيشنهادهاي دولت موافق نباشد، بهتـرين و مـؤثرترين وسـيله بـراي    

  پيشنهادي، تصويب نكردن بودجة آن است.جلوگيري از اجراي برنامة 
در وضع نسبي افراد در قبل و بعد از پرداخت ماليات  ،د) اين نوع نرخ مالياتي
  آورد. تغييري به وجود نمي

----------------------------------------------  
 )نسرين جعفري(    »2«گزينة  -34

مـورد بررسـي قـرار     ة مجلـس كميسـيون بودج ـ الف) لايحة بودجه ابتـدا در  
  .شود گيرد، سپس در جلسة علني مجلس مطرح مي مي

، هـا  خانـه  وزارتهـاي   كلية حسـاب  ب) هدف ديوان محاسبات از رسيدگي به
كه به نحوي از بودجة كـل   هايي هاي دولتي و ساير دستگاه مؤسسات، شركت
محل اعتبارات مصوب اي از  اين است كه هيچ هزينه ،كنند كشور استفاده مي

  . برسدمصرف به تجاوز نكند و هر وجهي در محل خود 
هاي مالي كه در اجراي بودجـه نقشـي اساسـي     ترين دستگاه ج) يكي از مهم

  برعهده دارد، خزانه است.
پـردازد و   درصد از سود حاصل را بـه عنـوان ماليـات مـي     50اين شركت د) 

بكاهد، بنابراين عملكرد كلـي   هاي توليدي خود مجبور است از ميزان فعاليت
  اقتصاد يك جامعه با عملكرد بخش دولتي آن ارتباطي نزديك دارد.

----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »        3«گزينة  -35
  ها:  تشريح  گزينه

 5000بـازار  ني در ودرست است. اگر پول يـك بسـته ماكـار   »: 1«گزينة 
تومان باشد، در اين صورت  400يزان ماليات غيرمستقيم آن تومان باشد و م

)تومان  4600مابقي يعني  , , ) 5 000 400 4 آن متعلق به شركت  600
ماكـاروني  بسـته   5است. در ايـن صـورت فـردي بـا خريـد      ماكاروني توليد 

)تومان  25000 , , ) 5 000 5 25  23000پردازد كه از اين پول  مي 000
) تومان , , ) 4 600 5 23  2000و ماكـاروني  آن متعلق به شـركت   000
)تومان  , ) 400 5 2  آن ماليات غيرمستقيم است. 000

  درست است.»: 2«گزينة 
  در بازار بسته شيرقيمت يك  =  

  آن ةدر شركت توليدكنند بسته شيريك  ةشد ميزان ماليات غيرمستقيم + قيمت تمام
 ت غيرمستقيمميزان ماليا    750 400  

 واحد پولي  750 400    ميزان ماليات غيرمستقيم 350
فرنگـي هـر قـوطي     نادرست است. يك كارخانة توليد رب گوجه»:  3«گزينة 

 رساند مي  كننده تومان به دست مصرف 18000فرنگي را به قيمت  رب گوجه
تومـان   4500 پـس تومان سهم كارخانه اسـت،   13500كه از اين بين، تنها 

( , , ) 18 000 13 500  25آن ماليات غيرمستقيم است. در نتيجه  4500

)درصد  )
,

 
4500 100 2518 فرنگـي   از مبلغ فروش هر قوطي رب گوجـه  000

  ماليات غيرمستقيم است.
تومان باشد  700سيگار توليدي درست است. اگر پول هر پاكت »: 4«گزينة 

تومان باشد، در اين صورت مابقي يعني  150و ميزان ماليات غيرمستقيم آن 
)تومان  550 ) 700 150 آن متعلق به شركت دخانيات اسـت. در   550

ــد     ــا خريـ ــردي بـ ــورت فـ ــن صـ ــيگار   3ايـ ــت سـ ــان  2100پاكـ تومـ
( , ) 700 3 2 ــي 100 ــه از   مـ ــردازد كـ ــول  پـ ــن پـ ــان  1650ايـ تومـ
( , ) 550 3 1 تومــان  450آن متعلــق بــه شــركت دخانيــات و     650

( ) 150 3  آن ماليات غيرمستقيم است. 450

 )سارا شريفي(    »4«گزينة  - 36

الف) اگر اقتصاد در حالت ركود باشد و اشتغال كامـل وجـود نداشـته باشـد،     
  شود. اقتصادي  تواند باعث رونق نشر اسكناس مي

  ب) 
 مثال انواع ماليات

 ماليات بر درآمد

ماليات بر حقوق، ماليـات بـر درآمـد    
مشاغل، ماليات بر درآمد كشـاورزي،  

 ماليات بر درآمد املاك

 ماليات بر خانه، زمين، اتومبيل ماليات بر دارايي

 ماليات بر فروش اتومبيل ماليات بر نقل و انتقالات دارايي

 رثماليات بر ا
ماليات بر نقل و انتقالات دارايي افراد 

 ها پس از مرگ آن

 ماليات بر كالاهاي صادر يا وارد شده حقوق و عوارض گمركي

 عوارض اتومبيل، عوارض نوسازي عوارض شهرداري

 - 2هـاي پرسـنلي،    هزينـه  - 1انـد از:   هاي جاري يـا عـادي عبـارت    ج) هزينه
 الي.هاي انتق پرداخت - 3هاي اداري و  هزينه

 - 2هاي مولد،  گذاري سرمايه - 1اند از:  اي يا عمراني عبارت هاي سرمايه هزينه
  هاي اجتماعي. گذاري سرمايه - 3هاي زيربنايي و  گذاري سرمايه

----------------------------------------------  
 )ميثم متقيان(    »1«گزينة  -37

ميليون ريال    
1020   (الف كنندههانة توليددرآمد ما 8512

) ريال   , , , , ) , , , ,    
10 1025 000000 15 000000 10000000 1000000100 100    

) ريال   , , , , ) , , , ,    
15 1535 000000 25 000000 10000000 1 500000100 100    

) ريال   , , , , ) , , , ,    
18 1865 000000 35 000000 30000000 5 400000100 100    

) ريال   , , , , ) , , , ,    
24 2485 000000 65 000000 20000000 4 800000100 100    

  , , , ,  1 000 000 1 500   ميزان ماليات ماهانة توليدكنندة  000
,ريال    , , , , , 5 400 000 4 800 000 12 700 000  

  ب) 
,ريال , , , , ,  85 000000 12 700000 72   ميزان ماندة خالص ماهانة فرد 300000

  است.» اي تصاعدي طبقه«ج) نام نرخ مالياتي مورد محاسبه 
  گذاري انجام شده توسط توليدكننده ميزان سرمايه  د) 

,ريال , , ,  
1 72 300000 24 1000003  

,ريال   , , , , , 72 300 000 24 100 000 48 200 000   
------------------------ ----------------------  

 )93خارج از كشور (  »3«گزينة  -38

اند كه براي چرخش كار جاري ادارات و نهادهـا   هايي هاي اداري: هزينه هزينه
هـاي حمـل و نقـل، اجـاره، آب و بـرق، تلفـن و        شوند؛ مانند هزينه صرف مي

  ملزومات اداري مثل كاغذ و قلم.
  ها: بررسي گزينه

  هاي انتقالي، اداري پرداخت پرسنلي، اداري،»: 1«ة گزين
  اداري، اداري، اداري، پرسنلي»: 2«گزينة 
  هاي انتقالي پرسنلي، اداري، اداري، پرداخت»: 3«گزينة 
  هاي انتقالي، اداري هاي انتقالي، پرداخت هاي انتقالي، پرداخت پرداخت»: 4«گزينة 
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 (سارا فرجي)   »4« ةگزين -39

گـذاري در آمـوزش و پـرورش،    هنظير سرماي ،»اجتماعي«هاي گذاريسرمايه
 ،شوند مستقيماً به توليد كالا منجر نمي ،آموزش عالي، امور فرهنگي و هنري

 سازند.لازم را براي توليد ساير كالاها فراهم مية بلكه زمين

انجامـد امـا   هايي كه مستقيماً به توليد كالاها و خـدمات نمـي  گذاريسرمايه
هـا،  ود، نظير ساخت و احـداث جـاده  شاقتصادي كشور مي ةباعث تقويت بني

ــوط راه ــبكه خط ــن، ش ــزرگ آب  آه ــاي ب ــازي و   ه ــاني، سدس ــز …رس  ءج
  هستند.» زيربنايي«هاي گذاري سرمايه

هـا و  كارخانـه  هاي دولتي كه باعـث ايجـاد و اسـتقرار   گذارينوعي از سرمايه
شود كه خـدمات و كالاهـاي نهـايي مـورد نيـاز مـردم را توليـد         صنايعي مي

محسوب » مولدّ«هاي  گذاري سرمايه ءهاي نساجي جز د، مانند كارخانهكنن مي
  شود. مي

----------------------------------------------  
 )فاطمه فهيميان(    »1«گزينة  -40


 قيمــــت كــــالاي ســــرمايه اي

  هزينة استهلاك ساليانه  عمـــر مفيـــد كـــالا

 ميليارد ريال 
115 235

  هزينة استهلاك ساليانه 

قيمت جديد كالا  

) ميليارد ريال   ) / /    
10115 115 115 11 5 126 5100  

هزينة استهلاك ساليانه با احتساب قيمت جديد كالا  

/ميليارد ريال 
/

126 5 25 35  

آخر دو سال در مجموع هزينة استهلاك  
/ميليارد ريال / 25 3 2 50 6  

----------------------------------------------  
  ادبيات فارسي چهارم

  
  

 )حميد محدثي(  »2«گزينة  -41

) (هريـك از  1طبـق قاعـدة (   حـرف (ا) و » 2«حرف اصلي قافية بيت گزينة 
كـه   ؛ در حاليبه تنهايي اساس قافيه قرار گيرند) است» و«يا » ا«هاي  مصوت

  . ) است2قافيه در ساير ابيات طبق قاعدة (
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »2«گزينة  -42

هـا   قافيه هسـتند و حـروف اصـلي آن   » زده«و » شده«كلمات » ب«در بيت 
كه به دليـل وجـود حـرف الحـاقي (هــ بيـان        است» ـَ د«و » ـُ د«ترتيب  به

و » بــريم«كلمــات » پ«نــين در بيــت افيــه صــحيح اســت. همچحركــت) ق
هستند كـه بـه   » ـُ ر«و » ـَ ر«ترتيب  ها به قافيه و حروف اصلي آن» خوريم «

   صحيح است.(يم) دليل وجود حرف الحاقي قافيه 
----------------------------------------------  

  (معصومه گودرزي)  »4«گزينة  -43
  زين  كـ  ز  رو  نما  ر  خر

- U  -  -  U  U  -  
  

  بار  دم  بنـ  بر  لِ  حـَ  مر
- U  U  -  -  -  -  

    

 )87خارج از كشور (  »3«گزينة  -44

 را فظ حا ك مت همـ هي ز

U - - - U - - - 

 مفاعيلن مفاعيلن
  

 بي عقـ ءز و يي دنـ زت س

U - - - U - - - 

 مفاعيلن مفاعيلن

----------------------------------------------  
 )نژاد سيد جمال طباطبايي(  »3«گزينة  -45

  وزن شعر: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن
  در هجاي ماقبل آخر مصراع دوم ابدال به كار رفته است.

  فاعلاتن شروع شده كه اختيار وزني است. هر دو مصراع در ركن اول با
 ها: تشريح ساير گزينه

هيچ يـك از دو اختيـار را    و» فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن شعر »: 1«گزينة 
  ندارد.

(وزن  .فاعلاتن اختيار است ولي ابدال نداردآوردن مصراع اول در »: 2«گزينة 
  فعلاتن) بار 4 تكرارشعر 

فقط مصـراع اول در   و »مفاعلن فعلنفعلاتن مفاعلن «وزن شعر »: 4«گزينة 
دارد. چون شعر با مفاعلن شروع شده به هيچ وجه امكـان  » ابدال«ركن آخر 

  نيست. در ابتداي آن فاعلاتنآوردن 
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »2«گزينة  - 46

در . سروده شـده اسـت  » ن فعلنفعلاتن فعلاتن فعلات«ها بر وزن  همة مصراع
اختيار شاعري (وزني و زبـاني) اسـتفاده كـرده     6شاعر از » 2«مصراع گزينة 

  است.
  رم  زي  د   زي   و  خر  ر   زي    و     شا  هم  چِ  نين ديـ

U


 U   -    - U  U


  U -  U U


  U  -  


UU
 -  

  فعلن  فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن
هجاي اول: آوردن فاعلاتن به جـاي فعلاتـن / هجـاي ششـم و دهـم: تغييـر       

مصوت بلند به كوتاه / هجاي هفتم و يازدهم: تغييـر كميـت مصـوت    كميت 
  بلند / هجاي سيزدهم: ابدالكوتاه به 

 ها: تشريح ساير گزينه

هجاي اول: آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن / هجاي سوم، هشتم »: 1«گزينة 
و يازدهم: تغيير كميت مصوت كوتاه به بلند / اختيار وزني بلند بودن هجـاي  

  اختيار شاعري) 5آخر مصراع (
تـن / هجـاي يـازدهم:    هجاي اول: آوردن فاعلاتن بـه جـاي فعلا  »: 3«گزينة 

ت كوتاه به بلند / هجاي سيزدهم: ابدال تغيير كمياختيار بلند بودن ت مصو /
  اختيار شاعري) 4هجاي آخر مصراع (

ت كوتـاه بـه   ت مصو: تغيير كميدوازدهم، هشتم و چهارمهجاي »: 4«گزينة 
  اختيار شاعري) 4(/ اختيار بلند بودن هجاي آخر مصراع بلند 
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 ائزه جعفري)(ف  »3«گزينة  -47

منسرح مـثمن  «يعني» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع« در وزن» 3«   ةبيت گزين
كه شاعر در هجاي پنجم مصراع دوم، از اختيـار   سروده شده» مطوي منحور

  استفاده كرده است.» حذف همزه«شاعري 
----------------------------------------------  

 زاده) (زهرا تقي  »2«گزينة  -48

و از جملة  وزن دوري »فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن» «2«يت گزينة وزن ب
  است.» ها وزن تك«

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »4«گزينة  -49

  وزن بيت: مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن
 ها: تشريح ساير گزينه

  مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 2«ة گزين

  مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن»: 3«گزينة 
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  -50

----------------------------------------------  

  هاي ادبي آرايهتاريخ ادبيات و   
  
 )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  -51

 ـهـاي مح  تركيبـات متعـددي از لهجـه    ، لغات ودر سبك عراقي ي بـه زبـان   لّ
، از ديگـر  »4و  2، 1«هـاي   وه بـر مـوارد گزينـه   فارسي دري وارد شدند. عـلا 

  توان به موارد زير اشاره كرد: هاي اين سبك مي ويژگي
  تر فرهنگ اسلامي؛ تر وگسترده ) نفوذ عميق1
) استفادة فراوان از استعاره و كنايه و اصطلاحات علوم مختلف كه در كنـار  2

  ساخت؛ ورود روزافزون لغات عربي فهم شعر را اندكي دشوارتر مي
) گسترش حوزة زبان و ادبيات فارسي در نقاط مختلف ايـران و شـبه قـارة    3

  هند.
----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »1«گزينة  -52

بيشترين شهرت انوري به قصايد اوست كـه عمومـاً در سـه مضـمون، يعنـي      
  و مخالفان است. ستايش شاهان و بزرگان، وصف طبيعت و هجو دشمنان

----------------------------------------------  
  )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  -53

 ها: تشريح ساير گزينه

اين قصيده به بيان درد و رنج مردم خراسان در بيدادگري غـزان   »:1«گزينة 
پردازد و علاوه بر اين، سلطان سنجر به اسيري برده شده و كشـته نشـده    مي

  است.
  ين اصفهاني است.الد اين عبارت مربوط به كمال»: 3« گزينة

ترين چهرة ادبي اصفهان در قـرن   ن عبدالرّزاق برجستهالدي جمال»: 4«گزينة 
  ششم هجري است.

 )سيد عليرضا احمدي(  »4«گزينة  -54

  بسيار اندك است. - جز در مقدمه  - در اين كتاب، شمار لغات تازي 
----------------------------------------------  

 )يد عليرضا احمديس(  »2«گزينة  -55

شويم كه  رو مي هايي روبه در دورة مورد بحث (عصر ابوالمعالي) گاهي با كتاب
ها مورد توجه مؤلفّ و ادباي پس از او قـرار   بيش از آن كه معنا و مضمون آن

 ادبي و زيبا توجه شده است. از ها به عنوان يك نوشتة  گرفته باشد، به نثر آن
چـون: كليلـه و دمنـه،    » ادبـي «توان بـه نثرهـاي    ها مي ميان اين گونه كتاب
  نامه و گلستان اشاره كرد. چهارمقاله، مرزبان

----------------------------------------------  
 )سيد عليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 56

سرايي از ديرباز در شعر فارسي يك نوع ادبي مستقل شـناخته شـده    داستان
پردازي جـاي   داستان - هرچند اندكي ديرتر و كمتر  - در نثر فارسي هم بود، 

  خود را باز كرد.
----------------------------------------------  

 )، با تغيير88خارج از كشور (  »2«گزينة  -57

، تـاريخ خانـدان سـلجوقي از ابتـداي كـار تـا       »الصدور راحة«موضوع كتاب  - 
 ـ ارة سـلاجقة عـراق و آذربايجـان بـا تفصـيل      روزگار مؤلف است و در آن درب

  بيشتري سخن رفته است.
هايي از اين كتاب كه به نثر فنيّ است، راونـدي بـه استشـهاد بـه      در بخش - 

  امثال و اشعار پارسي به ويژه اشعار شاهنامه پرداخته است.
----------------------------------------------  

 (مهسيما آذركردار)  »3«گزينة  -58

تغيير باقي مانـده اسـت.    ل و قالب شعري در عصر بيداري كم و بيش بيخيت
اي از شعرهاي ميرزادة عشقي مثلاً سه تابلو مـريم   نمونة تازة تخيل را در پاره

  توان مشاهده كرد. مي
----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(  »4«گزينة  -59

هـا و نيازهـاي تـودة     دادن خواسـت  شاعران به نشـان توجه به مردم و اشتياق 
هاي ادبي و اجتمـاعي كـه در آسـتانة     مردم و آشنايي برخي از آنان با جريان

اي از ادبيـات   گذشت، سبب شد كـه شـاخه   انقلاب اكتبر در روسية تزاري مي
  به وجود بيايد.» ادبيات كارگري«به نام 

 ----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  - 60

را تأسيس كرد كه ارگان انجمني ادبـي بـا   » دانشكده«بهار در تهران مجلةّ  - 
  همين نام بود.

همگي در خراسـان توسـط   » تازه بهار«و » نوبهار«، »خراسان«هاي  روزنامه - 
  بهار به چاپ رسيدند.

بهـار و ادب  «ان اي بـا عنـو   هاي پراكندة بهـار در مجموعـه   مقالات و نوشته - 
  در دو جلد به چاپ رسيده است.» فارسي

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  - 61

 :نادرست مواردتشريح 

ب) اين مسمط معروف، توسط دهخدا در سوگ ميرزا جهانگيرخـان سـروده   
  شده است.

كـه بـا   » ملانصـرالدين «ين روزنامـة  ين در روزنامة خود از مضامالد د) سيد اشرف
  گرفت. شد، الهام مي خصوصيات مشابهي در آذربايجان و به زبان تركي منتشر مي

  ت  مـ  چشـ  رِ  زا  شـ  نفـ  بـ  در
-  U -  U - U - U - 

فاعلات فع فاعلات 
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 (مرتضي كلاشلو)  »1«ة گزين - 62

  است.» الممالك فراهانياديب«ف متن صورت سؤال معرّ
----------------------------------------------  

 )رعنا اسدي(  »4«گزينة  - 63
 ها: گزينهتشريح ساير 

هاي بهار تقليد موفقي از منوچهري است و در حبسياتش  طمسم»: 1«گزينة 
لحن پرسوز مسعود سعد با صلابت و استحكام زباني ناصرخسرو قـرين شـده   

  است.
هـاي او   هـا و نوشـته   كليات مصور عشقي حاوي اشـعار، منظومـه  »: 2«گزينة 

  اكبر سليمي چاپ شده است. است كه به كوشش علي
سازي فارسي را عارف قزويني ابداع نكرده اسـت و پـيش    تصنيف»: 3« گزينة

سـازي   اند امـا تصـنيف   آزمايي كرده از او هم كساني در اين قالب شعري طبع
  عرصة هنري مسلم عارف است.

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(   »3«گزينة  - 64

اند.  شكني، پيشواي سبك جديد دانسته سنتبعضي، ميرزادة عشقي را از نظر 
انـد كـه    عشقي نظر داشـته » آل ايده«يا » سه تابلو مريم«اينان گويي به شعر 

گامي در مسير نوجويي در ادب معاصر فارسي شمرده شده اسـت و بـا بيـت    
  شود. آغاز مي» 3«مذكور در گزينة 

----------------------------------------------  
 )داود تالشي(    »2«گزينة  - 65

و  هسـتند يك جمله  در وزن و هماهنگ داريم ولي كلمات هم» 2«در گزينة 
آخـر  در روان؛ سجع نيسـتند، چـون    داريم. (شبان، روزان، نهان، تيرهسجع ن

  )اند. قرار نگرفته
 ها: ساير گزينه آراية سجع در

  بهتر  - كمتر »: 1«گزينة 
  موجود - معروف »: 3«گزينة 
  ايشان  - شان دروي»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )داود تالشي(  »3«گزينة  -66

سـازند.   مـي » تضمين المزدوج«هرگاه دو يا چند سجع كنار هم بيايند، آراية 
  اند. اند و كنار هم نيامده تير و قير قافيه» 3«در گزينة 

 ها: تشريح ساير گزينه

  باز  - راز »: 1«گزينة 
  تنگ  - مرگ »: 2«گزينة 
  پلنگ  - نهنگ »: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )محمدمهدي رفيعي(    »4«گزينة  - 67

چـون تنهـا در حـرف آخـر      ،سـجع مطـرّف دارنـد   » بيـارد  وبيازارد «كلمات 
  يكسانند.  

 ها: تشريح ساير گزينه

  وجود دارد. سجع متوازي» بپوشند و نكوشند«ين كلمات ب»: 1«گزينة 
  سجع متوازي وجود دارد.» مهتر و بهتر«بين كلمات »: 2«گزينة 
  .سجع متوازي وجود دارد» بميرند و بگيرند«بين كلمات »: 3«گزينة 

 )(محمدمهدي رفيعي  »3«گزينة  - 68

سـراچة دل و المـاس آب   / « .سـجع دارنـد   »گفـتم  سفتم و مـي  مي«كلمات 
  اضافة تشبيهي هستند. » ديده

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(    »1« ةگزين - 69
كـه سـجع موجـود در     سجع مطرف دارند، در حـالي » جفاكش«و » غش بي«

  ها از نوع سجع متوازي است. ساير گزينه
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(    »4«گزينة  -70

» از بـن كنـدن  «كنايـه:  » / چو درخت نـو « نوُ / تشبيه: - دو  مي - سجع: شو 
  كنايه از موجب رنج و عذاب شدن

----------------------------------------------  
  عربي سال چهارم

  
 )محمدصادق محسني(    »2«گزينة  -71

از »: من بدء كلّ شـيء «داند /  (كه) مي»: تعلم«دوستي دارم / »: لي صديقة«
ترسـد   پس نمي»: فلا تخاف«نجامش (را) / سرا»: عاقبته«ابتداي هر چيزي / 

  وقوع چيزي»: حدوث شيء«(از) / 
----------------------------------------------  

 )مجيد همايي(  »2«گزينة  -72

  ها: تشريح ساير گزينه
  .صحيح است» تر بزرگ«»: 1«گزينة 
  .صحيح است» بودند«»: 3«گزينة 
  .هستنديح صح »كنند روشن مي« و» هستند«»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  (مهدي جلادتي)   »3«گزينة  -73
صورت مفـرد   جمع غيرعاقل است، بنابراين اركان جمله براي آن به» الفرُصَ«

 آيد: مؤنث مي

  ».ها«و ضمير » تمرُّ«يعني 
» اغتنمـوا «فعل ماضي و غايب اسـت و امـر آن بـه صـورت     » اغتنمَوا«توجه: 

  آيد.  مي
----------------------------------------------  

 )مجيد همايي(    »2«گزينة  -74

  صحيح است. »كمفونَيعرِ« ،»2«در گزينة 
----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »4«گزينة  -75

» لــِ «صـورت   بـه  (لــَ) » / اعلمَا«صورت  (اعَلما) به» / ولدي«صورت  (ولدي) به
  صحيح است.

  چنين است: عبارت اين همةگذاري درست  حركت
أَنتمُا يا ولدَي اعلمَا أنَّ طريقَ الحقِّ مفروش بالأشواك فاستعدا للسيرِ عليَهـا  «

!   »حتَّي تنَجحا في الوصولِ الي الدرجات الرَّفيعةِ
 ----------------------------------------------  

 (فائزه جعفري)    »1«گزينة  - 76

    تقديراً مرفوع است.» ساعي«اعراب » 1«ة در گزين
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 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  » 4«گزينة  -77

»ئاتيمعطوف به مفعول به و منصوب بـا علامـت فرعـي اعـراب كسـره      » الس
  حركت) است.ة وسيل (اعراب فرعي اسم به

 ----------------------------------------------  

 مسلم) (مجتبي جعفري    »3« گزينة -78

  باشد. مونث معنوي و مبتدا و مرفوع مي» نفس«در اين گزينه 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  باشد. اليه و مجرور مي مضاف» ايران»: «1«گزينة 
  باشد. و منصوب مي» به مفعول«معطوف به » الشمس»: «2«گزينة 
 باشد. مجرور به حرف جر مي» الحرب»: «4«گزينة 

 -------- --------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة  -79

) در هـم  لـ ل  جـنس آن ( بر وزن فاعل (دالل) است كه دو حرف هم» دالّ«
» غمبـال «اسـت و  » ةفاعلَ«و بر وزن » دائرة«جمع » دوائر«ادغام شده است و 

رَ «اسـت و  » مبالغة«اسم فاعل از مصدر   ـ«ن بـر وز نيـز  » ةآخـ اسـت.  » ةفاعلَ
  اسم فاعل هستند.مشتق از نوع بنابراين همگي 
  هاي ديگر:تشريح گزينه

(مكان ـ مبحث) اسـم مكـان و (محتـاج) اسـم فاعـل و (أعـوج)        »: 1«گزينة 
  است. همشبهصفت

هـا صـفت  اسم بقيةو اسم تفضيل است و  »فعلأ«(أول) بر وزن »: 3«گزينة 
  اند.همشبه

ع) اسـم مكـان و (حسـني) اسـم      واسم مفعـول و (م ) مشتقةّ»: (4«گزينة  ضـ
  تفضيل و (بارئ) اسم فاعل است.

----------------------------------------------  

 )محمدصادق محسني(   »3«گزينة  -80

 ـ      » منْ« »3«در گزينة  اً اسم موصول عـام اسـت كـه مفعـولٌ بـه بـوده و محلّ
ست كه ز اسم موصول عام اني» ما«همچنين در اين گزينه  .باشد منصوب مي

باشد. مجرور مي بعد از حرف جر آمده و محلا  
باشـند و در   محلّاً مجرور مـي » ما«و » التّي«ترتيب  به »2و  1«هاي  در گزينه

  موصول ذكر نشده است.» 4«گزينة 
----------------------------------------------  

  شناسي تاريخ  
  

 )ميلاد هوشيار(  »3«گزينة  -81

در سه مرحلة اول انجام يك پژوهش تاريخي، يعني مرحلة انتخـاب موضـوع،   
ــت  ــة جس ــلاش و     مرحل ــزينش، ت ــنجش و گ ــة س ــب و مرحل ــوي مطال وج

  وجوي فراوان شرط اساسي كار مورخ است. جست
 ---------------------------------------------- 

 (بهناز آرون)  »   2«گزينة  -82

  روز بود. زمان، گردش شبانههاي اوليه به  ولين توجه انسانا

 (فاطمه ميرناصري)  »2«گزينة  -83

  هاي نادرست: تشريح گزينه
  مبناي تقويم قيصري (نه قمري) و ميلادي است. تقويم مصري»: 1«گزينة 
ايان هاي تقويم رومي به نام پهلوانـان و خـد   ماه تقويم رومي»: 3«گزينة 

  باشد نه به نام پادشاهان و امپراتوران رومي. اساطيري مي
ها مربوط بـه خـدا و ايـزدان     نام روزها و ماه تقويم اوستايي »: 4«گزينة 

   زرتشتي است.
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »2«گزينة  -84

  نادرست:  تشريح عبارت
هانتينگتن معتقد است، در بين عوامل طبيعي مؤثر بر زندگي انسان، شـرايط  

    ها نقش اساسي و مهم ايفا كرده است. آب و هوا در رشد و شكوفايي تمدن
----------------------------------------------  

 (آرمين معمار)  »2«گزينة  -85

و سياسـي يـك   هاي تاريخي و بررسي قلمـروي جغرافيـايي    با مشاهدة نقشه
توان به اقتدار و عظمت و اهميت آن دوره و يا به ضعف و سستي  سلسله، مي
  آن پي برد.

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »3«گزينة  - 86

هـا بـدين دليـل اسـت كـه در       نامشخص و غيردقيق بـودن محتـواي افسـانه   
كه در تاريخ، هـر   شود؛ درحالي ي نميها توجه ها به زمان و مكان پديده افسانه
  اي زمان و مكان معيني دارد. واقعه

----------------------------------------------  
 (آرمين معمار)  »2«گزينة  -87

هـا و   هـا و كتيبـه   هاي باستاني)، چون امكان خواندن كتاب شناسي (زبان زبان
  نمايد.  شناسي كمك مي كند، به اسطوره اسناد قديمي را فراهم مي

 ----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة  -88

شناسـي   نمرحلة كاوش و حفاري يكي از مراحل حساس و مهم در كار باستا
شـود. زيـرا آنچـه     شناس محك زده مي است كه در آن دانش و تجربة باستان

آزمايد، تكرارپذير نيست؛ بـه   بيند و مي شناس درحين حفاري مي يك باستان
  شناسـي، از نـوع تجربـة    هاي باسـتان  هاي تاريخي همانند يافته عبارتي پديده

  تكرارناپذير هستند.
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »   1«گزينة  -89

 4تـا   5/2ترين اجساد انساني به دست آمده در قارة آفريقا بـا قـدمت    قديمي
 .اند گذاري شده تاريخآرگون  - پتاسيم ميليون سال با روش 

 ----------------------------------------------  

 )لاد هوشياريم(  »4«گزينة  -90

هـاي علمـي در    حفظ اشياي كمياب و گرانبهـا، پيشـرفت   تمايل ذاتي بشر به
شناسي و تـاريخ، رشـد احساسـات ناسيوناليسـتي و علاقـه بـه        زمينة باستان

هويت ملي و افزايش آگاهي نسبت بـه اهميـت ايـن آثـار در شـناخت بهتـر       
ها به آثـار باسـتاني    زندگي گذشتگان از جمله دلايل جدي جوامع و حكومت

  باشد. مي
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  سال چهارم جغرافياي 

  
 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »3«گزينة  -91

وقتي كه انسان در زمين ظـاهر شـد و    .عمر جغرافيا با عمر انسان برابر است
هاي مجاور، از رودها عبور كرد يا زميني بـراي زيسـت    براي راهيابي به بخش

علـم   ،هـا مجـزا سـاخت    انتخاب كرد يا بخشي را براي كشت از ديگـر بخـش  
  د آمد.جغرافيا به وجو

 اي ندارد. به سرآغاز جغرافيا اشاره» 1«گزينة  قسمت دوم نكته:

 ----------------------------------------------  
  )محمدابراهيم مازني(    »2«گزينة  -92

اي  انگيز ابزارهاي رايانه هاي شگفت پيشرفت ،هاي اطلاعاتي استفاده از ماهواره
مطـرح  » 4و  3، 1«هـاي   گزينـه ترتيـب در   برداري هوايي كه به و رشد عكس

بازرگاني «شده است، از عوامل تحول جغرافيا پس از جنگ جهاني دوم است. 
) است كه تأثير آن آن جغرافيا (و نه تحول گسترشيكي از عوامل » و تجارت

  است. بوده بر جغرافيا قبل از جنگ جهاني دوم نيز مشهود
 --------------------------------------------- -  

 )فرشاد رودباري(   »3«گزينة  -93

تأليف نمود كه در واقـع   »البلدان معجم«كتابي تحت عنوان  »ياقوت حموي«
  رود. شمار مي به »ها مكان المعارف دايرة«يك 

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(    »2«گزينة  -94

ها نيز با  اجزاي آن ود آمده هاي ديگري به وجو هايي كه خود از سيستم به سيستم
  .مانند كرة زمين ؛شود گفته مي »هاي پيچيده سيستم«هم در ارتباط باشند، 

سيستمي است كه ماده يا انرژي جديدي بـه آن وارد   »سيستم بسته (چرخه)«
  شود. ناپذير تكرار مي شود؛ بلكه ماده يا انرژي موجود در آن به صورت پايان نمي

 -------------------- -------------------------- 

 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »2«گزينة  -95

محيط جغرافيايي  ،اجتماعي محيط از تعامل و رابطة متقابل محيط طبيعي و
آيد كه چهارمين مرحلـة تكـوين سـيارة     انداز جغرافيايي) به وجود مي (چشم

  زمين است.
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(    »4«گزينة  - 96

  هاي جغرافيايي براساس ماهيت و روش: انواع پژوهش
دلايـل   ←): بررسي عوامل بروز يك پديده يا رويداد يعلي (علتّ و معلول - 1

  هاي استوايي و پيامدهاي تخريب زيست بوم
وضعيت وارونگـي دمـا    ←چگونگي  مربوط به توصيفي: پاسخ به سؤالات - 2

  آنجلس در شهر لس
همبستگي: مطالعة ميزان تغييرات در يك يا چند عامل در اثـر تغييـرات    - 3

هاي هيركـاني   تأثير ميانگين بارش ساليانة جنگل ←يك يا چند عامل ديگر 
  بر اعتدال هوا در آن منطقه

 ---------------------------------------------- 

 (بهناز آرون)    »4«گزينة  -97

  گردآوري اطلاعات است. »اي كتابخانه«  شرو جزءمطبوعات مراجعه به الف) 
  كند. كار استدلال و استنتاج را براي پژوهشگر ساده مي »ها بندي داده طبقه«ب) 

  شود. در جغرافيا به سؤالات اصلي پاسخ داده مي »هاي پژوهشي روش«ج) با 

 )مريم بوستان(  »3«گزينة  -98

ص شده است، نقشة درة نيل در مصر كه در آن حدود املاك كشاورزان مشخ
  شود. هاي مورد استفادة بشر محسوب مي از اولين نقشه

  ها: تشريح ساير گزينه
داند كه نخستين نقشه چـه   به درستي نمي كس هيچ: »4«و  »1« هاي هگزين

  زماني و توسط چه كسي تهيه شده است.
مانـدة لـوحي از گـل     باقي ،ترين نقشة معتبر قديمياحتمال دارد »: 2«گزينة 

  كشف شده است. بابله در ك باشد رس
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)    »4«گزينة  -99

  شود.  آوري مي هاي جغرافيايي مورد نياز، جمع نقشه ابتدا دادهة براي تهي - 
بـرداري   هاي جغرافيـايي از روش نقشـه   بردار به علت وجود محدوديت نقشه - 

  كند. هوايي استفاده مي
----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)    »1«گزينة  -100

  است. مقياس بزرگهاي  هاي شهرسازي، از نقشه نقشه
----------------------------------------------  

  ) 1تاريخ ايران و جهان ( 
  

 )ميلاد هوشيار(  »   3«گزينة  -101

اكميت مغولان و تيموريان رونق نويسي در عصر ح گويي و فارسي روند فارسي
نظير و ارزشـمندي از علـم و    هاي بي و شتابي بيش از گذشته يافت و گنجينه

  ادب و عرفان در قالب آن زبان به وجود آمد.

 ---------------------------------------------- 

 )ميلاد هوشيار(  »1«گزينة  -102

گسترش يافت و اوج اين ق.  5كاربرد كاشي در بناهاي دورة اسلامي از سدة 
  .ق.) مشاهده كرد 9توان در بناي مسجد كبود تبريز (سدة  هنر را مي

----------------------------------------------  

  )ميلاد هوشيار(    »1«ة گزين -103
موقعيت جغرافيـايي ايـران از عهـد باسـتان، زمينـه سـاز رونـق و شـكوفايي         

 .بازرگاني داخلي و خارجي بود

--------- ------------------------------------- 

 )ميلاد هوشيار(    »2«گزينة  -104

سالاران ايراني، اصلاحاتي را با هدف رونق كسب  خان با راهنمايي ديوان غازان
  دهندگان انجام داد. و كار و كاهش فشار بر ماليات

 ---------------------------------------------- 

 )93(كنكور سراسري      »1«ة گزين -105

قرون وسطا پس از انقراض روم غربي به دست اقـوام مهـاجم و تصـرف    ة دور
هـاي بسـيار،    گذاشتن ويراني شهر رم شروع شد. اقوام مهاجم، پس از برجاي 

هـا روي آوردنـد. در نتيجـة ايـن حمـلات       و زندگي در قلعـه به روستانشيني 
لـم و  بسياري از دستاوردهاي تمدني ماننـد شهرنشـيني، تجـارت و مراكـز ع    

  آموزش به دست فراموشي سپرده شد.
 ----------------------------------------------  

 (آذر محمودي)  »3«گزينة  - 106

پاپ به تقاضاي كمك امپراتور بيزانس (نه امپراتور روم) در نتيجة شكست در 
  هاي صليبي آغاز شد. نبرد ملازگرد پاسخ مثبت داد و بدين ترتيب جنگ
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 رودباري)(فرشاد     »2«گزينة  -107

المقـدس و   در جنگ چهارم صليبي، صـليبيون مصـمم بـه پيـروزي در بيـت     
دست يافتن به غنيمت در آنجا بودنـد، امـا وقتـي بـه قسـطنطنيه رسـيدند،       

تر ديدند تا جنگيـدن بـا    تر و حتمي تصرف و تاراج آن شهر را پيروزي نزديك
و آنجـا را  ور شـدند   المقدس؛ لذا به قسطنطنيه حمله مسلمانان و تصرف بيت

  تصرف كردند.
 ---------------------------------------------- 

 ، با تغيير)92(كنكور سراسري     »1«ة گزين -108

در دوران رنسانس اروپا، اوضاع سياسي نواحي جنوبي آن، بـه عكـس نـواحي    
حكومـت   بالكـان،  ة جزيـر  كرد. در شبه سوي قدرت متمركز سير نمي به  ديگر،

ديگر نتوانست قـدرت خـود را     ها خورد، اي كه از صليبي بيزانس پس از ضربه
ها و  طلبي صرب روي تركان عثماني و استقلال بازيابد و رو به زوال رفت. پيش

  مجارها نيز اين زوال را تسريع كرد. 
  شد. شگفت انگيزي از رشد و زوال ديده مية ايتاليا آميزة در شبه جزير

----------------------------------------------  
 )، با تغيير91(كنكور سراسري   »2«ة گزين -109

سازي در عصـر رنسـانس، بـه احسـاس      تر آثار نقاشي و مجسمه موضوع بيش
  انسان، اعمال انسان و نيز طبيعت انسان اختصاص داده شد. ة انسان، انديش

 ----------------------------------------------  
 (آزاده ميرزايي)  »4«ة گزين -110

  است.اند، قارة جديدي  پي برد سرزميني كه به آن رسيدهيكو وسپوچي امر
----------------------------------------------  

  ) 1جغرافيا (
  

 )محمدعلي خطيبي بايگي(   »3«گزينة  -111

 . بوده است »تقريباً همواره ثابت«مقدار آب موجود در سيارة زمين  - 

در ايران ميزان تبخيـر واقعـي   كتاب درسي،  140صفحة  9- 2طبق جدول  - 
  تر از تبخير بالقوه است. كم

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)    »4«گزينة  -112

زمـين در  ة هـاي موجـود در سـيار    درصـد از آب  2/97از نظر مقدار و حجم، 
ين زم ـة هاي كـر  درصد از آب 8/2اند و فقط  ها و درياها انباشته شده اقيانوس
زمـين موجودنـد.    تمسفر و زيـر اها،  ها، درياچه اند و در رودها، يخچال شيرين

هـايي وجـود دارد؛ زيـرا     متأسفانه براي مصرف اين مقدار آب نيز محـدوديت 
هـاي قطبـي و    هاي شيرين جهان، به شكل يخ در يخچال ي از آبزياد مقدار

  برداري نيست.  كوهستاني قرار دارد كه به آساني قابل بهره
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(    »1«گزينة  -113

  هاست. ميزان مصرف آب در كشور، در بخش كشاورزي بيش از ساير بخش - 
ي، گاهي سبب كاهش يا محـدوديت آب  يتأمين آب نواحي شهري و روستا - 

  شود. مورد نياز كشاورزي مي
 ---------------------------- ------------------ 

 )مريم بوستان(    »3«گزينة  -114

بـر آب رودهـا تحميـل     »هاي صـنعتي  فعاليت«آلودگي حرارتي آب از طريق 
شود و علت اهميت ايـن مسـئله در آن اسـت كـه برخـي انـواع گياهـان،         مي

فقط قـادر بـه تحمـل دمـاي      ،ها ها و جانداران آبزي در رودها و درياچه ماهي
  ند.هست خاصي

 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »1«گزينة  -115

كند. پراكندگي فضايي  جغرافيا بيش از هرچيز بر پراكندگي فضايي تأكيد مي
هماننـد   ؛پيوندنـد و چـرا   هايي به وقوع مـي  ها در چه مكان يعني اينكه پديده

  .»4و  3، 2«هاي  گزينه
 ----------------------------------------------  

 )زنيمحمدابراهيم ما(    »4«گزينة  - 116

  علم مورد استفاده  حوزة جغرافيايي

  هواشناسي  شناسي اقليم

  شناسي زمين  ئومورفولوژيژ

  هندسه  كارتوگرافي

  فيزيك  سنجش از دور
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  -117

م و از بـين رفـتن نظـا    1990در اوايـل دهـه    »فروپاشي اتحـاد شـوروي  «با 
اش در  شده در اين كشور و در بسياري از كشورهاي تحت سـلطه  ريزي برنامه

  اروپاي شرقي، كشورهاي جهان سوم مفهوم خود را از دست دادند. 

زيسـت بـود، بـه      كـه در مـورد محـيط    1992فرانس ريودوژانيرو در سـال  كن
  اجلاس زمين معروف شد.

----------------------------------------------  

 )مريم بوستان(    »4«گزينة  -118

  بعد مكاني ←ايجاد تعادل بين روستاها و شهرها 

  اجتماعي - بعد فرهنگي  ←جامعه  هربا خصوصيات فكري مطابق هاي توسعه  يافتن راه

  محيطي (اكولوژيكي) بعد زيست ←برهم نزدن توازن در طبيعت 
 ----------------------------------------------  

 بهناز آرون)(    »4«گزينة  -119

كه با توجه  كنند، به جاي آن داناني كه موضوع توسعه را بررسي مي جغرافي - 
جالـب  ة نمـا بپردازنـد، نقش ـ   جهـان ة نقش ـة به وسعت واقعي كشورها به تهي ـ

ميزان توليد « وسعت كشورها براساس ،اند. در اين نقشه ديگري را ابداع كرده
  شود.  ها در نظر گرفته مي آن »ناخالص مليّ

رتبـه را   تـرين  پائينكشور سوئد بالاترين و كشور زيمبابوه  ،2010در سال  - 
  اند. انساني در بين كشورهاي جهان داشته ةدر ارتباط با شاخص توسع

 ---------------------------------------------- 

  )مريم بوستان(    »1«گزينة  -120
را بـا نـام   شـاخص جديـدي    ،يالملل ـ هاي بـين  كارشناسان توسعه در سازمان

قـدرت خريـد   «اند كـه در آن سـه عامـل     شاخص توسعه انساني مطرح كرده
 .گيرد مورد توجه قرار مي »مردم، اميد به زندگي و ميزان باسوادي
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  علوم اجتماعي    
  

 (اعظم رجبي)  »3«گزينة  -121

و  پادشـاهان  رنسـانس،  دوران در تـا  شـد  سـبب  كليسـا  اقتـدار  ريخـتن  فرو
 پيدا ظهور و بروز فرصت كليسا، طلبِ دنيا رقيبانِ عنوان به محلي هاي قدرت

 جاي به كليسا، حذف براي و خود دنيوي رويكرد به دليل رقيبان اين كنند.

 در ديـن  دخالت تدريج به قرار دهند انتقاد مورد را كليسا آباء عملكرد كهآن

 كـه  آغاز نمودند را دنيوي بدين ترتيب حركتي و كردند انكار را دنيوي امور

 .نبود نيز خود معنوي و ديني توجيه دنبال به يحت

 و اقتصاد، سياسـت  هنر، سطح در عالم، به رويكرد دنيوي رنسانس دوران در
 شد. آميز مذهبي آشكارهاي اعتراضحركت قالب در همچنين

----------------------------------------------  

 (اعظم رجبي)     »3«گزينة  -122

 هـاي جريـان  با به مخالفت كه بودند هاييپروتستان از ها گروهيآناباپتيست

 غـرب  جهـان  بعـديِ  اجتمـاعي  تحـولات  بـا  گروه پرداختند. اين دنياگرايانه

 هـا شـناخته  آمـيش  عنـوان  بـا  امـروز  كـه  هـا آن بخشي از .نكردند همراهي

 اند.تغيير نداده را خود زندگي شيوة امروز، تا شانزدهم قرن از ؛شوند مي

----------------------------------------------  

 (اعظم رجبي)  »1«گزينة  -123
  تشريح موارد نادرست:

 اقتصاد، سياست هنر، سطح در عالم، به دنيوي رويكرد رنسانس دوران در - 

هـاي  حركت .شد آميز مذهبي آشكارهاي اعتراضحركت قالب در همچنين و
 جهت شوند در مي شناخته پروتستانتيسم عنوان با كه مذهبي آميزاعتراض

 مخالفت پاپ قدرت با ها، تنهاحركت اين از بخشي آمدند. پديد اصلاح ديني

 نداشتند.  دنياگرا تقابل جريان با و داشتند

 با و شد اساطيري رويكردهاي با آميخته مسيحيت نظر، و انديشه سطح در - 
  .ماند دور توحيد ابعاد عقلاني از تثليث قبول

هـاي روشـنگري،   نسانس بـا پيـدايش فلسـفه   فرهنگ جديد غرب پس از ر - 
 جديـد  قشـر  صـنعت،  رشـد  آن دنبـال  بـه  و تجارت شكل گرفت. گسترش

 بـه  فئـودالي  كشاورزيِ به اين ترتيب، اقتصاد آورد؛ وجود به داران راسرمايه

بـه روابـط   رعيتـي  - اربـاب  روابط و شد داري متحول سرمايه صنعتيِ اقتصاد 

تحـولات يـاد شـده از نظـر زمـاني بـا        .يافـت  تغييـر  داران سرمايه و كارگران
  رنسانس، مطابقت ندارد.

 ----------------------------------------------  
 (اعظم رجبي)  »3«گزينة  -124

 و خواست دنيوي، انسان به بخشيدن اصالت بر اساس نوين سياسي انديشة - 
 جديـدي  سياسي ليبراليسم،انديشة .داندگذاري ميمبدأ قانون را آدمي ارادة

 امـور  همة دانستن مباح را ليبراليسم .گيردمي شكل رهگذر اين از كه است

 از انسـان  معنـاي آزادي  بـه  اين .اندكرده تعريف انسان خواست با قياس در

 بـودن  مبـدأ  معناي به و باشد او از مستقل كه است متعالي هايارزش همة

   .گيردمي شكل او خواست به كه است هاييارزش همة آدمي براي

 الهي حقيقت سوي به بازگشت به جاي آميز رنسانس،هاي اعتراضحركت - 

 حقـوق  جاي ترتيب به بدين .شد منجر معنوي نگاه از رويگرداني به انسان،

  گرفت.  شكل بشر طبيعي حقوق انسان، الهي فطري
 به داران راسرمايه جديد قشر صنعت، رشد آن دنبال به و تجارت گسترش - 

 صـنعتيِ  اقتصـاد  بـه  فئـودالي  كشـاورزيِ  بدين ترتيب، اقتصـاد  آورد؛ وجود

 و كـارگران  بـه روابـط   رعيتـي  - اربـاب  روابـط  و شـد  داري متحـول سرمايه
  يافت. تغيير داران سرمايه

 (اعظم رجبي)     »2«گزينة  -125

 دوران اسـت. هنرمنـدان   دوبـاره  تولـد  و حيات تجديد معناي به رنسانس - 

 اهميـت  انسان دنيوي و ابعاد جسماني به ان،يون هنر به بازگشت با رنسانس

   .دادند
 فرهنـگ  بـا  تعامـل  در كليسـا  آبـاء  و مسـيحيان  عمل، و زندگي سطح در - 

 مقطع، اين در كليسا .برداشتند گام دنياگرايي سوي نوعي به روم، امپراتوري

 كرد.مي توجيه و ديني معنوي پوشش در را خود دنيوي عملكرد

 و رنسـانس  دوران هـاي فرهنگـي  درحركـت  هريش ـ كـه  فرانسـه  انقـلاب  - 
 صنعتي انقلاب به مربوط اجتماعي تغييرات روشنگري و هاي فلسفي انديشه

تحـولات   تـاريخ  در ليبرال انقلاب دارد از آثار فرهنگ جديد غرب و نخستين
  .است جهان اجتماعي

 را اهميـت  ترينبيش مختلف علوم بين در تجربي علوم جديد، رويكرد در - 

 قـرن  بـود. در  علـوم  از بخـش  ايـن  رهـاورد  و صـنعت،  فنـّاوري  ردند.ك پيدا

 كشورهاي ديگر در تدريج به شد و آغاز انگلستان از صنعتي انقلاب هجدهم،

  يافت. گسترش اروپايي
----------------------------------------------  

 (عمادالدين صالحيان)    »4«ة گزين - 126

و اهميت تعامل فعال جهان عينـي بـا    اين ديدگاه مربوط به نگاه قرآني است
  كند. جهان فرهنگي، اجتماعي و ذهني افراد را بيان مي

 ---------------------------------------------  

 (اعظم محمدي)    »1«ة گزين -127

تر از جهـان ذهنـي و جهـان طبيعـي و عينـي       گروهي جهان فرهنگ را مهم
دانند  ا تابع فرهنگ جامعه ميدانند. اين گروه جهان ذهني و فردي افراد ر مي

ها،  دانند كه در معرض برداشت خامي مية و جهان عيني و طبيعي را نيز ماد
  گيرد. تصرّفات مختلف فرهنگي و اجتماعي انسان ها قرار مي

----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)     »2«ة گزين -128

ــان  -  ــافيزيكي از جه ــل مت ــي عق ــي  و ارزش بين ــاع م ــلان دف ــاي ك ــد.  ه كن
هـاي   تواننـد از لايـه   هايي كه از اين نوع عقلانيت محروم باشند، نمـي  فرهنگ

  شوند. بنيادين و هويتي خود دفاع كنند و به نسبيت فرهنگي دچار مي
هايي نظير حقيقت، معنويت  حريت و آزادي ارزشي است كه در كنار ارزش - 

  كند. يدا ميو عدالت، معناي راستين خود را پ
---------------------------------------------  

 (آذر محمودي)     »3«ة گزين -129

 مراحل گسترش فرهنگ اسلامي: 

 اول: پيامبري و نبوت، دوم: خلافت، سوم: استعمار و چهارم: بيداري اسلامي

جزيـره بـه    هاي مختلف براي پذيرش اسلام از سراسر شبه اول، گروهة در دور
دوم، فرهنگ اسلامي به دليل قدرت و عمـق معرفتـي   ة د. در دورمدينه آمدن
يـا  كـرد و   هاي مهاجم بيگانه را نيز درون خود، هضم و جذب مـي  خود، گروه

ساخت تا براي اسـتمرار و بقـاي خـود از پوشـش      كم آنان را ناگزير مي دست
سوم، اسـتبداد اسـتعماري   ة هاي ديني استفاده كنند. در دور مفاهيم و ارزش

اي جـز   جهت گسترش نيازهاي اقتصادي و فرهنگـي جهـان غـرب، چـاره    در 
  .شتحذف مظاهر فرهنگ اسلامي ندا
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 (آزيتا بيدقي)    »2«ة گزين -130

هايي مانند سلجوقيان، خوارزمشاهيان، مغولان و عثماني كه  قدرتة الف) غلب
 كردند. اي رفتار مي در چارچوب عادات تاريخي و فرهنگ قومي و قبيله

  معرفتي فرهنگ اسلامي ب) قدرت و عمق
  ها و هنجارها و رفتارهاي جاهلي ج) ارزش

----------------------------------------------  
 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  -131

ويژگي استعمار فرانو در اين است كه براي حفظ سلطة جهان غرب، بـيش از  
ابزارهـا و   از  كه از ابزارهاي نظامي و سياسي يـا اقتصـادي اسـتفاده كنـد،     آن

هـا و فنـاوري اطلاعـات، بهـره      ويژه از رسـانه  هاي فرهنگي و علمي به ظرفيت
  اند. برد. در استعمار فرانو، استعمارگران و مجريان هر دو پنهان مي

----------------------------------------------  

 )92خارج از كشور (    »2«ة گزين -132

عي بـا سـه آسـيب مهـم مواجـه      رويكرد صرفاً حسي و تجربي به علوم اجتما
هـاي اجتمـاعي،    شناسي نسـبت بـه پديـده    كه مانع شد جامعه است: اول اين

هـا يـا نظـام     نسـبت بـه پديـده    ،داوري ارزشي و هنجاري كند و از اين زاويه
كـه بـا حـذف ابعـاد ارزشـي، علـوم        اجتماعي زبان به انتقاد بگشايد. دوم اين

رديف علوم طبيعي قـرار داد. سـوم   اجتماعي را به صورت يك علم ابزاري در 
شناسـي بـا    جامعـه ة كـه ابـزاري دانسـتن علـوم اجتمـاعي، امكـان مقابل ـ       اين

كارانه نسبت به جهان  هاي حاكم را از بين برد و به آن خصلتي محافظه ارزش
شناسان انتقادي بـراي خـارج كـردن     و نظام اجتماعي موجود بخشيد. جامعه

شناسي تجربـي گرفتـار آن شـده     ه جامعههايي ك علوم اجتماعي از محدوديت
چنين براي گريز از مشكلات منطقي علم تجربي، ناگزير به سطوح و  بود و هم

 هاي ديگري از شناخت پناه بردند. بخش
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)    »3«ة گزين -133
انـد بـه شـناخت ابعـاد     تو علم اجتماعي عقلي با استفاده از عقل نظري مـي  - 

معنوي انسان و جهان بپردازد و بـر ايـن اسـاس، سـعادت و كمـال آدمـي را       
هـا   تواند با استفاده از عقل عملي، ارزش چنين اين علم مي شناسايي كند. هم

هاي انساني، مورد نياز است، بشناسـد.   و احكامي را كه براي رسيدن به آرمان
دهد كه اين رويكرد، شـناخت را   ميآسيب مهم رويكرد عقلي، هنگامي رخ  - 

فقط به معرفت عقلي محدود كنـد و منكـر ارزش علمـي شـناخت حسـي و      
  شهودي شود.

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)    »1«ة گزين -134

كننـد. جهـان    توحيد در كانون جهاني است كـه انبيـاي الهـي، معرفـي مـي     
  طبيعي است. في انسان به موجودات فوقاساطيري، حاصل نگاه انحرا

  ها:  تشريح ساير گزينه
  صحيح - صحيح »: 2«گزينة 
  صحيح ـ صحيح»: 3«گزينة 
  صحيح ـ صحيح»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)    »3«ة گزين -135

  تأثير فرد بر جامعه است.ة عبارت مورد نظر نشان دهند
----------------------------------------------  

 (مسعود اعتصامي)    »2«ة گزين - 136

هـايي از   نمونـه » فارابي«از » سياست مدنيه «و » ارسطو«از » سياست«كتاب 
  اند. شناخت اجتماعي عقلي

 (فروغ تيموريان)    »1«ة گزين -137

هـاي شـناخت    گرايان در قرن نـوزدهم غفلـت از سـاير راه    حسة مشكل عمد
شـناخت  ة ي بود و اين مطلـب كـه شـناخت علمـي در حاشـي     جهان اجتماع

 . نيستگرايانه  هاي رويكرد حس عمومي قرار گرفت جزء آسيب

---------------------------------------------- 

  بحري) (فريدون ملاي  »3«گزينة  -138
هاي روشمند علمـي و   عقل در معناي خاص فقط در تأملات فكري و فعاليت

پردازد و بـه دو نـوع نظـري و     به درك حقايق كلي مي ذهني حضور دارد كه
 شود. عملي تقسيم مي

----------------------------------------------  

  )محمودي آذر(  »1«گزينة  -139
ها و هنجارها و رفتارهاي آن مطابق نيازهاي فطري  فرهنگي كه عقايد، ارزش

هـاي آن   و ارزش اي را كه عقايد باشد، همان فرهنگ حق است. فارابي جامعه
فاسـقه   ةحق باشد، اما هنجارها و رفتارهاي آن موافق با حـق نباشـد، مدين ـ  

  .نامد مي
----------------------------------------------  

  (حسن قديري)  »4«گزينة  -140
دسـت   از منظر قرآن، شناخت اجتماعي با سه ابـزار حـس، عقـل و وحـي بـه     

  آيد. مي
 ---------------------------- ------------------  

  فلسفة سال چهارم
  

 (پارسا حبيبي)  »2«گزينة  -141

  در اخلاص به ساحت مقدس اوست. خداوند كمال توحيد
 ----------------------------------------------  

 )پارسا حبيبي(  »3«گزينة  -142

هاي  را نوشت و در آن به ارزيابي شرح »كتاب محاكمات«الدين رازي  قطب - 
سـينا   ت ابـن االدين طوسـي و فخرالـدين رازي بـر كتـاب اشـار     خواجه نصـير 

  پرداخت.
با توجه به حكمت اشراقي به احياي حكمـت   »خواجه نصيرالدين طوسي« - 

 فارابي و بوعلي سينا پرداخت.

 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  -143

ي است كه ذهن را متوجه مسـئله  در مورد وجود اشياء همان استفهام» چرا«
بـا اسـتفهامي در رابطـه بـا     » 3«جز گزينة  ها به كند. در همة گزينه عليت مي

  وجود مواجه هستيم.
 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  -144

نظر از گذشته، حال و آينـده   وجود معلول صرفبر اساس نظرية امكان ذاتي، 
چرا كه ذاتاً داراي امكان ذاتي يعني تساوي نسبت به وجود  ؛به علت دارد نياز

  و عدم است.
امكان ذاتي اشاره ندارند، چراكه در قالب زمان به بود و نبود   ها به ساير گزينه

  كه گفتيم معلول ذاتاً داراي امكان ذاتي است.  در حالي ؛اند  اشياء پرداخته
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 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  -145

گيـرد امـا قـوانين علمـي      ربه و آزمايش به امور جزئي و معـين تعلـق مـي   تج
اند و نه تنهـا مـوارد    اي كلي و ضروري بين دو پديده كنندة رابطه همواره بيان

  گيرند. تجربه شده، بلكه همة موارد تجربه نشده را نيز دربرمي
 ----------------------------------------------  

 )حدثيحميد م(  »4«گزينة  - 146
اي است بـراي اينكـه فـارابي آراي     ، زمينه»رسالة جمع بين راي دو حكيم«

خود را به مثابه فلسفة درست بيان كند و به همين جهت، نه يـك پـژوهش   
فلسفي صرف براي شناسـاندن تفكـر دو حكـيم بـزرگ يونـان، بلكـه طـرح        

  تأسيس فلسفة اسلامي است.
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »4«گزينة  -147

دسـتيابي بـه برتـرين كمـالات      فارابي معتقد است كه افراد بشر بـراي بقـا و  
هــا  نيازهــايي دارنــد كــه بــه تنهــايي از عهــده تــدارك آن ،خــويشانســاني 
اي اسـت كـه    در گرو تشكيل جامعـه  ها آيند؛ درواقع تأمين نيازهاي آن برنمي

  كردن بخشي از اين نيازها گردد. دار برطرف هريك از اعضاي آن عهده
 ----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »1«گزينة  -148

ترين درجات تعقل و تفكـر رسـيده باشـد تـا      زعيم مدينة فاضله بايد به عالي
  مردم و شرايع و احكام را دريافت كند. (نه بالعكس)مصالح بتواند 

 --------------------------- -------------------  
 )97كنكور سراسري (    »2«گزينة  -149

برقراري نظام عدل و توزيع عادلانه امكانات اجتماعي همان هـدف اجتمـاعي   
  است كه زعيم مدينه به دنبال آن است. 

 ----------------------------------------------  
 )93كنكور سراسري (  »3«گزينة  -150

شناسند و نه سعادت به خاطرشان خطور  يجاهله نه سعادت را مة مردم مدين
كه اگر ايشان را به سعادت راهنمايي كنند، بدان سوي نروند و  كند. چنان مي

  ها سخن گويند، بدان اعتقاد پيدا نكنند. اگر از سعادت براي آن
 ----------------------------------------------  

  منطق و فلسفة سال سوم
  
 

 )يحميد محدث(  »3«گزينة  -151

عكس  .»هيچ ج ب نيست«برابر است با قضية » هر ج ب است«متضاد قضية 
  باشد. مي» هيچ ب ج نيست«قضية » هيچ ج ب نيست«مستوي قضية 

----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »3«گزينة  -152

عكس مستوي قضية صورت سؤال و صادق است » ب است الف بعضي«قضية 
   ل آن به دليل جزئي بودن از نظر صدق و كذب مشخص نيست.كه متداخ

  ها:  تشريح ساير گزينه
بعضي ب «قضية » بعضي ب الف است«تداخل تحت تضاد قضية  »:1«گزينة 

 و كـاذب  است كه اين قضيه در تناقض با قضـية صـورت سـؤال   » الف نيست
  است.

نيـز   (قضية صورت سؤال)» هر ب الف است«عكس نقيض قضية »: 2«گزينة 
  اي صادق باشد عكس آن نيز صادق است. صادق است زيرا اگر قضيه

 ،»هر ب الف است«قضية » بعضي ب الف نيست«متناقض قضية »: 4«گزينة 
  كه صادق است. باشد مييعني قضية صورت سؤال 

 )حميد محدثي(    »4«گزينة  -153

هـر    متداخلبعضي ج ب است   متنــــــاقضهيچ ج ب نيست 
  ج ب است

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »1«ة گزين -154

ماند، امـا لزومـي نـدارد     در عكس مستوي، كيف قضيه و صدق آن ثابت مي - 
  مثال: .كه عكس مستوي قضية كاذب هم كاذب باشد

شـود)   مـي الدوري دايره اسـت (كـاذب چـون شـامل بيضـي هـم        هر منحني
الدور هستند (صادق) ها منحني بعضي دايره عكــــس مســــتوي  

ــت     -  ــف اس ــر ب ال ــر غي ــت      تضـــــاده ــر ب الــف نيس ــيچ غي ه

بعضي غير الف غير ب است (موجبة جزئي) عكـــــس نقيـــــض  
---------------------------------------------- 

 )95خارج از كشور (  »2«ة گزين -155

هـا و منـابع    هايي هستند كـه از راه  بخش مقدمات در استدلال، پيش دانسته
گيرند. بـه همـين    اند و در استدلال مورد استفاده قرار مي ديگر به دست آمده

  شود. هاي قبلي استفاده مي جهت در هر استدلالي از دانسته
 ----------------------------------------------  

 )97كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 156
  ها:  تشريح ساير گزينه

اگر كسي مقدمات را قبول نداشته باشد الزامي به پذيرش نتيجه »: 1«گزينة 
  ندارد. 
  اند.  مقدمات حداقل از دو قضيه تشكيل شده»: 3«گزينة 
اگر مقدمات صحيح نباشند الزامي بـه پـذيرش نتيجـه نخواهـد     »:  4«گزينة 

  بود. 
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(    »2«گزينة  -157

آزمايند و سپس نتيجـة آن را بـه    در استقراي ناقص برخي موارد جزئي را مي
دهند. در مثال سـؤال نيـز تمـامي دعـاوي خريـد و       كل مجموعه سرايت مي

 هـاي ديگـري نظيـر ازدواج،    فروش ملكي بخشي از عقود هسـتند و عقدنامـه  
  اجاره، قولنامه و ... نيز وجود دارند.

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(    »4«گزينة  -158

گويد: ملتوس و آنيتوس و ليكون كه هم اكنون در ايـن   سقراط در دادگاه مي
هـايي هسـتند كـه از     اند، نمايندگان سرشناس همة آن دادگاه مرا متهم كرده

اند. ملتوس به هواداري شاعران برخاسته اسـت،   من به خشم آمده راه و روش
نفـذان و ليكـون نماينـدة خطيبـان و     توران و م آنيتوس خواستار انتقام پيشه

  وكيلان است.
----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »2«گزينة  -159

اتهامات وارده را بـه بيـان    سقراط بعد از شنيدن ادعانامة ملتوس، يكبار ديگر
گوينـد سـقراط    مخالفان ديـرين مـن مـي   «دهد؛  خود براي مردم توضيح مي

رفتاري خلاف دين در پيش گرفته و در پي آن است كه به اسـرار آسـمان و   
دهد و اين كـار را بـه ديگـران     اعماق زمين دست يابد. باطل را حق جلوه مي

  »آموزد. هم مي
اتي است كه ملتوس در ادعانامة خود عليه سقراط از اتهام» 2«عبارت گزينة 

  كند. ذكر مي
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 (سيد عليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 160

آيد جز يك نفـر   هاي ملتوس تربيت انسان از عهدة همه برمي بر مبناي پاسخ
ولي تربيت اسب اينگونه نيسـت. سـقراط بـا اثبـات غيرمنطقـي بـودن ايـن        

  ان تبرئه كرد.خود را از اتهام به گمراه كردن جوان ،استدلال
----------------------------------------------  

  شناسي روان

  

 (مهران افشاري)  »1«ة گزين - 161

ة نوجواني، رشد جسماني ناگهاني است؛ يعنـي انـداز  ة هاي دور يكي از ويژگي
يابـد.   كند و تناسب بدني به سرعت تغيير مـي  بدن به سرعت افزايش پيدا مي

ياز به كلسيم، آهن و روي (مواد معدني) براي رشد در جريان رشد ناگهاني، ن
 5/1درصد بيش از دو سـال قبـل از آن اسـت. (    50ها،  ها و ماهيچه استخوان

  برابر)
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نوجواني است. در دورة» هاي داخلي رشد اندام«ه مربوط ب»: 3«ة گزين
ــ ــداز»: 4« و» 2«هــاي  هگزين ــزايش ان ــدن در دورة اف ني، معمــولاً نوجــواة ب

اجـزاي بـدن   ة و تقريباً در هم ـ» بيني غيرقابل پيش«نوعي  و به »ناهماهنگ«
  دهد. رخ مي

----------------------------------------------  

 (مريم كشاورزي)    »1«ة گزين - 162

براي دختران، بلوغ زودرس دشوارتر از بلوغ ديررس اسـت؛ زيـرا انتظـارات و    
. در مقابل بـراي پسـران،   شود ها تحميل مي آنتري بر  بيشتوقعات اجتماعي 

بلوغ ديررس دشوارتر از بلوغ زودرس است؛ زيرا يكـي از معيارهـاي مهـم در    
سالان و روابط دوستانه با ديگران، قدرت جسـماني و رشـد    پذيرش گروه هم

  جنسي است.
---------------------------------------------- 

 )مهسا عفتي(  »3«ة گزين - 163
 ،كننـد  ها و كف پاي نوجوان قبل از ساق پا و بازوهاي او رشـد مـي   شتانگ - 
  كند. حالي كه بالاتنه، آخرين قسمت بدن است كه رشد مي در
هاي بدن است كه در اين دوره بـه رشـد نهـايي     سر، يكي از آخرين قسمت - 

  رسد.  خود مي
----------------------------------------------  

  نژاد) توكلي (مينا    »2«ة گزين - 164
بايد در نظر داشت كه ممكن است بين دختران و پسران در رابطـه بـا رشـد    

بنـدي كلبـرگ را شـايد     استدلال اخلاقي تفاوت وجود داشته باشد؛ لذا طبقه
  هاي جنسي به كار برد. تفاوتة نتوان دربار

----------------------------------------------  

 (مريم احمدي)    »3«ة گزين - 165

ها در ميلـه   رسد كه مكان وزنه سالگي به اين تشخيص مي 10دك در سن كو
هـا   آنة ها و فاصل اهميت دارد ولي تلاش او براي هماهنگي و توازن بين وزنه

  كند. از مركز، حالت آزمايش و خطا پيدا مي

 (مهران افشاري)    »2«ة گزين -166

را به نوعي  دهد كه زندگي ميرا امكان اين به نوجوان » سازي تفكر فرضيه« - 
كودكي)، شرايط كنوني را مورد تجزيـه  ة ديگر تعريف كند (در مقايسه با دور

و تحليل قرار دهد، با تفكر انتقـادي بـه محـيط پيرامـون خـود نگـاه كنـد و        
  هاي جديدي را بسازد. فرضيه

دهد كـه   سازي و استدلال قياسي به نوجوانان امكان مي وجود تفكر فرضيه - 
خـود)؛ او ممكـن اسـت    ة ي و تفكر بپردازد (تفكـر دربـار  خود به وارسة دربار

هاي متعارضي را نسـبت بـه والـدين، مدرسـه و دوسـتان       ها و انگيزه احساس
طـور عميـق بـه     ها فكـر كنـد. بـه    آنة در ذهن بپروراند و دربار ،نزديك خود

تر نياز  زندگي آتي خود فكر كند و به كسب تجربياتي كه به خودآگاهي بيش
  زد.دارد، بپردا

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(    »3«گزينة  - 167

هـا و انتخـاب    گيـري  سازي و اخلاقي (علت)، فرصت تصميم رشد تفكر فرضيه
» 3«اما در گزينة  .)معلولكند ( شخصي و ارزشي را براي نوجوانان فراهم مي

  نشده است. بيانرستي بين اين دو گزاره، به د معلوليو  رابطة علت
 ------------------------------------------  

 (مريم احمدي)  »3«ة گزين - 168

بـر مبنـاي منفعـت شخصـي     » قبـل از قـراردادي  «ة استدلال اخلاقي در دور
گيرد و رفتار اخلاقي از تشويق و جايزه و اجتنـاب از تنبيـه تـأثير     صورت مي

مـافوق  «ة چنين هستند. در دور كه اين» ج«و » الف«پذيرد؛ مانند موارد  مي
خود مهم هستند، هرچند ممكن است بـا   خودي ، اصول اخلاقي به»قراردادي

استانداردهاي رايج فردي و اجتماعي هم مطابقت نداشته باشند؛ مانند مـورد  
  ».ب«

----------------------------------------------  
 (آذر محمودي)  »3«گزينة  - 169

ممكن است برخـي از نوجوانـان چنـين احسـاس      »:ناپذيري ويژگي شكست«
نخواهند شد و اين ديگـران   ،ها) ها (ريسك كنند كه هرگز قرباني خطرپذيري
پذيرند، بنابراين به غلط خـود را در   ها آسيب هستند كه در مقابل خطرپذيري

  حاشية امن قرار دهند.
نـد و  كوشد براساس اصول اخلاقـي رفتـار ك   در دورة مافوق قراردادي فرد مي

اصول اخلاقي به خودي خود مهم هسـتند، هرچنـد بـا اسـتانداردهاي رايـج      
  فردي و اجتماعي هم مطابقت نداشته باشند.

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(  »1«ة گزين -170

ولـي آنچـه باعـث     ،ها به دو نسل متفاوت تعلـق دارنـد   نوجوانان و والدين آن
هاي ميان خود و  شود آن است كه والدين تفاوت بين اين دو نسل ميتعارض 

هـا را بـيش از حـد     شمارند و نوجوانان ايـن تفـاوت   فرزندانشان را كوچك مي
اعتمادي را بـين   كنند؛ اين دو نوع رويكرد ممكن است تعارض و بي بزرگ مي

  والدين و نوجوانان تشديد نمايد.
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